

bb.82. betörő az anker-közben

la/ok la

1974. február 19.

kedden a délutáni órákban bejelentés érkezett a budapesti rendőrfőkapitányságra, hogy a vi. kerület anker-köz 1-3 számú ház egyik második emeleti lakásába betöréses lopást kísérelt meg egy ismeretlen tettes. a ház lakói ezt észrevették, mire a betörő a lépcsőházban a padlástér felé elmenekült. a bejelentés alapján megfelelő számú rendőri erő érkezett a helyszínre és megtették a szükséges intézkedést a betörő elfogása érdekében./mti/

88

- v é g e - >

21.30

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974.február 20.

bb.1. március 1-15: elsősök beiratása - orvosi vizsgálat, előkészítő foglalkozások

1 szö/mm/zs/ra/hgy

1974. február 20.

a közeli napokban országszerte megkezdődik az általános iskolák leendő első osztályosainak beiskoláztatása, a következő tanévben - az előzetes számítások szerint - 151.200 kisfiú és kislány kezdi meg tanulmányait, 13.600-zal több, mint az elmúlt tanévben. a fővárosban 22.700 új elsőst várnak, azaz 2.600-zal emelkedik a létszám az egy évvel korábbihoz képest.

az érvényben lévő rendelkezések értelmében az általános iskola első osztályába azokat a gyermekeket kell felvenni, akik hatodik életévüket a felvétel évének szeptember első napjáig betöltik. beiratásukat a március 1- és 15-e közötti időszakban, a tanácsok által meghatározott napokon tartják./ a fővárosban a beiratások napja: március 12 és 13./ a szülő, avagy a gyermek nevelésért felelős más személy, gondviselő kötelessége, hogy tanköteles gyermeket beírassa. a tanköteles korba lépő kisfiukat és kislányokat a lakás szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell bejelenteni, illetve beírtni.

a beírás pontos idejéről a szülők írásos értesítést kapnak, vagy pedig a tanácsok falragaszokon, az igazgatók az iskolák kapuin, hirdető tábláin elhelyezett közleményen tudatják annak rendjét. ha az érdekelt szülők március 1-ig egyik formában sem szereznek tudomást a beiratások helyi időpontjáról, keressék meg a lakóhely szerint illetékes általános iskolát, és ott érdeklődjenek. a szeptemberben első osztályba lépő gyermekeknek kötelező orvosi vizsgálaton kell részt venniük. /folyt.köv./

-1-

bb.1. / március 1-15:..folyt./ra

budapesten és egyes vidéki városokban - ahol ehhez a feltételek biztosítottak - kísérleti jelleggel az orvosi vizsgálatot kiegészítik lélektani-pedagógiai vizsgálódással is, hogy megállapítsák: a gyermek képes-e megfelelni az iskolában reá váró követelményeknek. azokat a gyermekeket, akik szellemileg ugyan épek, de fejlődésükben időlegesen lemaradtak - az érintett szülők egyetértésével - kisebb tanulólétszámú 12-15 személyes osztályokba helyezik. itt az elsőosztályos tantervet anyagot a lehetséges legkedvezőbb feltételek között tanítják. az a cél, hogy korszerű módszerekkel, szinte az egyes tanulókhoz mért foglalkozások eredményeként a gyermekek fejlődésbeli hátrányait mielőbb pótolhassák, s tanulmányaikat a normál tanulólétszámú osztályokba folytathassák.

akik nem járhattak óvodába, azoknak a gyermekeknek is megkönnyítik, biztosítják az átmenetet az általános iskola első osztályába: részükre ugynevezett általános iskolára előkészítő foglalkozásokat szerveznek. a foglalkozásokat április 1-től a tanévzárásig óvodákban, vagy általános iskolákban tartják; s az elemi ismereteket, jártasságokat, szokásokat igyekeznek kialakítani, és olyan alapozást adni, amelyre az első osztály munkája épülhet. az elmúlt évek tapasztalatai szerint a gyermekek és szülei egyaránt szívesen fogadják a hetenként két-három alkalommal tartott foglalkozásokat, amelyek - bár nem pótolhatják az óvoda munkáját - jó szolgálatot tesznek az iskolába, a közösségi életbe való beilleszkedés elősegítésében.

azok a szülők, akiknek gyermeke nem jár óvodába, a beírásokról tájékoztatást kaphatnak arról, hol és mikor indul ilyen jellegű foglalkozás./mti/

..-

bb.2.eck imre balettet irt shakespeare : vihar című drámájából - ősbemutató a helsinki operában

vid/ká/ra hgy

1974. február 20.

eck imre liszt-díjas, érdemes művész, a pécsi balett művészeti vezetője a helsinki opera felkérésére balettet irt shakespeare: vihar című drámájából, sibelius zenéjére. a drámairodalom óriásának életművét összegezõ vihar táncváltozatának betanítására eck imre rövidesen finnországba utazik. irányításával kezdődnek a monumentális, egy órát kitöltõ, sok szereplõs balett próbái. az új shakespeare-balett zenei összeállítását jussi jallas, a helsinki opera neves, magyarországon is ismert karmestere végezte, s õ vezényli majd az előadást is.

a vihar ősbemutatójára a tervek szerint április 10-én kerül sor a helsinki operában./mti/

..-

-2-

g

bb.3. biztonságos elhárító rendszer a balaton védelmére

vid/ká/ra hgy

1974. február 20.

a balatonon a korábbi években előfordult olajszennyeződések arra késztették a szakembereket, hogy megteremtsék a biztonságos védekezés feltételeit. a néhány évvel ezelőtti zalai olajveszély elhárításában kulcsszerepet töltött be a könnyűbeton és szigetelőelemgyár tapolcai perlit üzeme. a hirtelen keletkezett veszélyt csak úgy tudták megelőzni, hogy a tapolcai üzemben „kéznél” volt az olaj felitathatásához szükséges perlit. más esetekben is a gyors és hatásos beavatkozás mentette meg a tó élővilágát a számottevőbb károsodástól.

a középduánautuli vízügyi igazgatóság most újabb beruházást hajtott végre a védekező rendszer tökéletesítésére: elkészültek a balatonkenesei parton létesítendő veszélyelhárító osztagtelep tervei. ezen a partszakaszon rövidesen megkezdik és a jövő esztendőben befejezik a vízművédelem telep építését. a vízügyi egységek itt készülnek fel az esetleges szennyeződések elhárítására./mti/

..-

bb.4. erzsébetvárosban legmagasabb az átlagéletkor - megnövekedett feladatok az idősek védelmében

i/gy/pá/hi/ra hgy

1974. február 20.

a 116 ezer lakosú erzsébetvárosban a lakosság 22,4 százaléka 60 éven felüli. az itt élő idős emberek arányát tekintve, ez a fővárosi kerületek között is „vezető helyet” jelent. ez megsokszorozza a nyugdíjasokkal való törődést, foglalkozás feladatait, erről tárgyaltak a VII. kerületi pártvégrehajtó bizottság legutóbbi ülésén.

a tapasztalatok szerint a városrészben élő több mint 26 ezer nyugdíjas többsége egyedült él; érthető, hogy nagyon népszerűvé vált erzsébetvárosban a két öregek napközi otthona, amelyet elsősorban a magányos, kevés jövedelemmel rendelkezők számára rendeztek be. a tervek szerint a kerület központjában hasonló intézményt hoznak létre.

/folyt.köv./

-3-

g

bb.4. /erzsébetvárosban legmagasabb...folyt./ra

súlyos gond viszont, hogy az idős emberek kedvelt időtöltése, a parkokban való séta, beszélgetés, a VII. kerületben nincs kellően biztosítva; kevés a zöldterület. ami az idős emberek anyagi helyzetét illeti, 70 százalékuk a nyugdíjból él. igen kevesen vannak olyanok, akik - életkoruk és nyugdíjjogosultságuk ellenére - főállásban dolgoznak. különösen nehéz a járadékosok, vagy a nem sajátjogu nyugdíjasok helyzete. a kerületi tanács tavaly több mint 2 millió 800 ezer forint segélyt biztosított a rászorulóknak. azok az idős emberek, akik munkaképességüket 67 százalékban elvesztették, vagy nyugdíjuk nincs, havonta rendszeresen kapnak szociális segélyt. fokozott támogatást biztosítanak számukra tüzelő- és egyéb beszerzéseikhez is. ezen kívül negyedévenként több mint 300 kisnyugdíjast részesít a tanács rendkívüli segélyben.

a városrészben kiterjedt gondozóhálózat foglalkozik a munkában megfáradt, idős emberek egészségvédelmével. a hivatásos gondozók 70 nyugdíjossal törődnek: kapcsolatot tartanak a körzeti orvosokkal, a kerületi vöröskereszt és nőtanács aktivistáival. szükség esetén javasolják az idős emberek kórházi vagy utókezelői elhelyezését. a helyi vöröskereszt társadalmi aktivistái azokat az idős lakosokat gondozzák, akik nem tudják ügyes-bajos dolgaikat, vásárlásaikat maguk elvégezni. a kerületi pártbizottság tapasztalata szerint a nyugdíjasok közül sokan rendszeres kapcsolatban vannak volt munkahelyükkel. ezt elősegítik az olyan kezdeményezések, mint a fővárosi gázműveké, amely havonta autóbusz kirándulást, országjárást, szervez nyugdíjasoknak./mti/

..-

bb.5. néprajzkutatás az ipoly mentén

vid/gö/mné/ká/ra hgy

1974. február 20.

a borszöny és az ipoly-menti vidék néprajzilag hazánk egyik legzártabb területe, mégis ez a táj tudományosan jórészt feltáratlan. a szakirodalom is csupán néhány tanulmányt őriz erről a vidékről. a pest megyei múzeumok igazgatóságának néhány szakembere és külső munkatársa ezért megkezdte a borszöny és környéke néprajzi kulturájának, települései történetének, népszokásainak, a földművelés hagyományainak gyűjtését. a kutatók a községben tevékenykednek. a munkájuk eredményét előreláthatólag a jövő évben megjelenő gyűjteményes tanulmánykötetben publikálják./mti/

..-

- 4 -

bb.6. múzeum szombathely szívében - felújítják a megyeszékhely romkertjét

vid/ká/ra hgy

1974. február 20.

az országos műemléki felügyelőség támogatásával felújítják az egykori pannónia nevezetes emlékhelyét, a szombathelyi járdányi paulovits istván romkertet. csaknem 40 évvel ezelőtt bontották ki e helyen a föld alól a megyeszékhely másfél ezer évvel ezelőtt földrengés következtében elpusztult elődjének, savariának több emlékét. számos ut és épületmaradványt tártak fel, köztük a helytartói palota romjait. erről az épületről a római történetírás is említést tesz. innen, valamint fennmaradt rendeletekből ismeretes, hogy falai között hosszabb ideig császárok is tartózkodtak a 4. században. kétfüves műhely, vámház, sok munka és használati eszköz, mozaikpadozat, központi fűtés maradvány utal egyebek között a római kori hétköznapokra.

a többéves rekonstrukció során állagmegóvást folytatnak, új kiállítási helyiségeket építenek, és kibontják a még föld alatt lévő értékeket./mti/

..-

bb.7. megújul a gellért pezsgő - és hullámfürdője

i/don/hi/ra hgy

1974. február 20.

megkezdődött a gellért fürdő pezsgő- és hullámedencéjének bontása. a fővárosi 1.számú építőipari vállalat dolgozói a régi, repedt, sérült zsolnay-kerámiák nagy részét már lefaragták a medence oldaláról, s ugyanakkor hozzáláttak a többi munkafolyamat előkészítéséhez. a hullám-fürdőből a törmelék, az elporladt cementet és homokot két hosszú szállítószalag viszi föl a parton várakozó kocsikba.

a sokak által kedvelt fürdő a felújítás után ugyanolyan lesz, mint megépítésekor 45 évvel ezelőtt volt. a pécsi zsolnay porcelángyárban hozzáláttak - a megtalált eredeti tervrajzok alapján - a hullám fürdő összes kerámiáinak újbóli legyártásához. két újdonság azonban mégis lesz: az egyik, hogy a gyermekek részére is létesítenek medencét, a másik pedig, hogy alagutat építenek az uttest alatt. a „hullámból”, eddig ugyanis a szomszédos utcán keresztül lehetett csak eljutni a közeli füves napozóra; a jövőben viszont az alaguton lehet majd átmenni. lesz még egy harmadik újdonság is, ami csak távolabbi időpontban valósul meg: a hullámfürdőt gumiballon sátorral borítják. ennek elkészülte után télen is lehet majd strandolni, fürödni a medencében.

a gellért pezsgő fürdőben szintén a medencét bontják, amelyet vasbetonból építenek újjá. a fürdő galériai bejáratát megszüntetik. a jövőben a földszintről is lehet majd bemenni. itt hatalmas plexifalat húznak föl, ahonnan két lépcsősor vezet az öltözőkig. a folyosókon, de a pezsgő fürdőben is légkondicionáló berendezés működik majd. a medencéhez vízforgató berendezést kapcsolnak, így a fürdő vize állandóan cserélődik. a gellért pezsgő fürdő előreláthatólag a jövő év végén nyitja meg kapuit./mti/

..-

-5-

bb 9. élénk tevékenység a magyar színházművészeti szövetségben

i nn/gg szb hi szb hgy

1974. február 20.

gazdag programmal és változatos feladatokkal szolgálja az idén is a hazai színházművészet ügyét a magyar színházművészeti szövetség. tevékenységük egyebek között a magyar színház jó hírének öregbítését célozza határainkon túl. elsősorban a szocialista országokkal kötött kölcsönös megállapodások értelmében mintegy 250 napot töltenek nálunk szovjet, cseh, lengyel, bolgár, ndk-beli, román színészek, rendezők, diszlettervezők, dramaturgok. ezek a tanulmányutak lehetőséget teremtenek vendégeink számára, hogy alaposabban megismerjék a magyar színházak belső életét, szervezeti felépítését, működését. ugyanakkor alkalmat teremtenek tapasztalatcserére, beható megbeszélésekre is. legtöbb külföldi szakember a különböző seregszemlék, fesztiválok, elsősorban a budapesti művészeti hetek alkalmából érkezik hozzánk, az idén különösen az ndk-beli partnerekkel lesz élénk a csere, hiszen a baráti szocialista országban novemberben rendezik meg a magyar dráma napjait, amelyben a két szövetség is jelentős szerepet vállalt. örvendetes, hogy 1974-től a szovjetunióval 10 nappal bővült a csereutazások tartama, így egyrészt több színházművészt fogadhatunk, másrészt mód nyílik az alaposabb elmélyülésre.

a színházak kölcsönös tájékoztatása egymás munkájáról, illetve egymás munkájának közös megbeszélése sem hiányzik az idei tervekből. a szövetség módot teremt arra, hogy egy-egy rendező, színész megtekinthesse a másik vidéki színház produkcióját, illetve a fővárosba utazzon egy-egy bemutatóra. hasznosak azok az ankétok, fórumok, ahol az évad egy-egy jelentős színházi produkcióját vitatják meg. így a közeljövőben szó lesz a szegediek peter weis: jean paul marat drámájának előadásáról, és a pécsiak új magyar bemutatójáról, csak gyula teréziájáról.

a szövetség scenikus tagozata jelentős feladattal áll az idén. szervezésükben kerül sor a miskolci diszlet- és jelmeztriennálé megnyitására, amelyen a legkiválóbb színházi munkák vonulnak majd fel az első alkalommal. megkezdődtek az előkészületek az 1975-ös prágai quadriennálén való részvételre is. /mti/

--

-6-

g

bb 8. a kenderipar új terméke a textilnemez

vid-ká szb hgy

1974. február 20.

a sok lakásból álló, többemeletes épületek lakóinak gyakori panasza az egyik lakásból a másikba átszűrődő zaj. a leggyakrabban a felsőbb szinteken lakók cipőjének kopogása zavarja az alsó lakás lakóit. ennek megszüntetésére a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat új terméket állít elő, a textilnemez. szövés nélküli technológiával, viszonylag olcsón gyártják a szovjetunióból behozott gépsorok. a vastag textilanyagot a parketta alá helyezik, s az lényegesen csökkenti a lakásból kiszűrődő zajokat. a vállalat az első ilyen textilszállítmányt az óbudai lakótelepre küldte gyakorlati kipróbálásra. /mti/ 1. táblázat

--

bb 10. színes kisbutorok kislakásokba

vid-ká szb hgy

1974. február 20.

kisméretű lakásokba való kiegészítő butordarabok gyártását kezdik meg az idén a tiszai bútorgyártó vállalat szolnoki gyárában. a hazai piacon hiánycikknek számító virágállványokat, fali és könyvespolcokat, kisasztalokat műanyagborítású, színes, farost lemezekből készítik. a szolnoki kisbutorokat a budapesti otthon 75 kiállításon mutatják be, s ha a termékek megnyerik a vevők tetszését, megkezdik a sorozatgyártást. /mti/

--

bb 11. élénk közművelődési élet a magyarországi németek demokratikus szövetségében - réger antal főtitkár nyilatkozata

i nn/tm szb hi hgy

1974. február 20.

az elmúlt esztendő a magyarországi németek demokratikus szövetsége számára a kongresszus éve volt, és ez jelentős mértékben meghatározta az 1974-es év munkáját. mint réger antal főtitkár elmondta az mti tudósítójának, az 1974. évi feladatok meghatározásánál a iv. kongresszus határozataiból indultak ki.

/folyt.köv./

-7-

g

bb 11. /élénk... 1. folyt./-szb

hangoztatta, magyarországon jelentős előrelépés történt a nemzetiségi jogok érvényesülésében, a megyei és a helyi szervek rendszeresen foglalkoznak a nemzetiségi problémákkal, a vegyes lakosságú területeken tovább erősödött az együttműködés, a barátság, s mind tevékenyebbé válik a németajku lakosság részvétele a közéletben. az 1974. évre szóló munkaterv ezeket az általános feladatokat erősíti a legkülönbözőbb területeken. különösen fontos szerepet töltenek be a német nemzetiségi hagyományok ápolásában, megőrzésében a különböző közművelődési rendezvények. ezért megkülönböztetett figyelmet fordítanak a helytörténeti, folklór kutatásokra. május végén vándorgyűlést tartanak a hazai német monográfia- és krónikairás helyzetéről, amelyen a résztvevők megtekinthetik a honismereti körök tárgyi néprajzi gyűjtéséből összeállított kiállítást is. ez év szeptemberében pedig budapestben a néprajzi társaság nemzetiségi szakosztályának, a magyar tudományos akadémia és a hnf honismereti bizottságának, valamint a népművelési intézet képviselőinek részvételével rendeznek ankétot a honismereti munka aktuális problémáiról. pécsi tanárképző főiskola hallgatóinak, a német tagozatos gimnáziumok tanulóinak bevonásával 7-10 napos honismereti gyűjtőutat szerveznek. fő céljuk: a német disztív-művészet nyelvi emlékeinek felkutatása. az óvodákba és iskolákba az idén vers- és mesemondó nagymamákat hívnak meg, akik nemcsak a gyerekeket szórakoztatják majd, hanem egyben a folklór-gyűjteményt is gyarapítják, ugyanis előadásukat magnetofon-felvételen örökítik meg.

a szövetség olvasómozgalom elindítását is tervezi a kisz, a könyvtártudományi és módszertani központ, a német bázis-könyvtárak, a németet anyanyelvként tanító iskolák, a német tagozatos gimnáziumok és más intézmények részvételével. olyan községekben, ahol nagyobb létszámban élnek németajkuak, speciális német klubokat akarnak létesíteni. új szempontok alapján rendezik meg a hagyományos kulturkörtutakat, amelyek ezáltal mozgékonyabbá válnak, és így lehetővé válik, hogy egyes eseményekhez kapcsolják az együttesek bemutatóit. újból meghirdetik a „reicht brüderlich die hand”, vetélkedőt felszabadulásunk 30. évfordulója és a szövetség megalakításának 20. évfordulója tiszteletére. fotókiállítás anyagát is összeállítják „a szövetség 20 esztendő kultúrpolitikai munkája képekben”, címmel.

/folyt.köv./

-8-

bb 11. /élénk.. 2. folyt./-szb

a szövetség gondozásában az idén az óvodák és az általános iskolák alsó tagozatának részére műsor-füzet jelenik meg. greift zur feder címmel irodalmi pályázatot hirdetnek, amelynek legsikerültebb műveit antológiában nyomtatják ki. ugyancsak napvilágot lát az idén a közkedvelt deutscher kalender is. /mti/

--

bb 12. régészek a tiz emeletes szegedi lakóház^{ak} szomszédságában

vid-ká szb hgy

1974. február 20.

szeged tarján városrészében toronydaruk építik a tiz emeletes lakóházakat, hatalmas földmunkagépek készítik elő a talajt az újabb épületekhez. néhány napja a gépesített nagyüzem szomszédságában kézi erővel egy kisebb munkáscsoport is dolgozik, dr. trogmayer ottó régész irányításával. a muzeológusok hívásra érkeztek. az építők ugyanis régi tárgyakra bukkantak, s a leletek helyét bejelentették a szegedi móra ferenc múzeumnak. a multat kutató régészek egy késő szarmata sirt találtak a megjelölt helyen. a lelet arra utal, hogy ez a terület már a iv. században lakott terület volt. a környéken folytatott további leletmentéssel ezután újabb 5 hasonló korból származó sirt tártak fel. a megtalált különféle használati eszközök között nagy konstantin arcképevel díszített pénzérmék, ruhadíszítő bronzkapcsolótük, kis agyag-edények is előkerültek. /mti/

--

-9-

g

bb.14. élénk kereslet a zöltség vetőmagvak iránt - zavartalan az ellátás

i/jf/mm/sl/a/hgy

1974. február 20.

javában szállítják a megrendelőknek a tavaszi zöltség vetőmagvakat - mondotta bedő zoltán, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat termelési igazgatója az mti munkatársának. az ellátás kiegyensúlyozottabb a tavalyinál; mintegy 40 millió forinttal nagyobb értékű vetőmagot kínálnak eladásra. az igények eddigi alakulásából arra következtetnek, hogy a vetőmagvak döntő többsége vásárlóra talál. a megrendelések nagyobbik részét ugyanis már tavaly decemberben továbbították, s most a télvégi időszakban a vállalat kereskedelmi partnerei, az áfész-ek és a vetőmagboltok egyre-másra pótmegrendelésekkel jelentkeznek. miután elegendő a készlet, a pótigények kielégítése sem várat magára. *1. oldal*

a kiskert-tulajdonosok idén mintegy 20 százalékkal több vetőmagot vásárolhatnak, mint 1973-ban. további előny, hogy 23-24 millió tasak kiscsomagolású vetőmagot hoznak forgalomba, többet mint az elmúlt évben. a vetőmagvak egy részét idén már nem papircsomagban, hanem ugynevezett csíramegőrző alufóliában árusítják. a kiskert-tulajdonosok igényeit nemcsak a mennyiség, hanem a választék tekintetében is igyekeznek kielégíteni. ezért bővítették a fajtaválasztékot. a nagyobb választék ellenére azonban esetenként előfordulhat, hogy egy-egy zöltségfajtából nem tudják kiszolgálni a vevőket, ezek helyett azonban a boltokban más, azonos értékű fajtát kínálnak a vásárlóknak. idén petrezselyemből is zavartalan az ellátás, a korábbi években ez a zöltségfaj többnyire csak a hiánycikkek listáján szerepelt.

a forgalomba hozott zöltség-vetőmagvak ára nem emelkedett.

a nagyüzemi termelők zöltség-vetőmag igénye mintegy 15 százalékkal nőtt egy év alatt, ami arra utal, hogy fellendülőben van a termelői kedv. a gazdaságok jó része már átvette a korai vetésű növények vetőmagjait, köztük az új, korszerű fajtákat. a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat a nagyüzemi igényeket maradéktalanul kielégíti, és így - ami a vetőmagot illeti - nincs akadálya az ideai termelésfejlesztési célok megvalósításának. /mti/

--

8.00/a

- 10 -

gko g

bb.13. csaknem 130 ezer család érdekeinek képviselőjében - helyzetjelentés a lakásszövetkezeti mozgalomról

i ol/mm/fé hgy

1974. február 20.

egy év alatt 150-el gyarapodott, s ezzel összesen 1.027-re nőtt a lakásépítő-, lakásfenntartó-, valamint a garázs- és üdülőszövetkezetek száma. a szövetség tájékoztatása szerint a szövetkezeti mozgalomban az ágazatban 1973. december 31-én 123.684 család volt érdekelt.

kedvező az a tény, hogy a tanácsi értékesítésű lakások jelentős hányada a lakóházfenntartásban már nagy gyakorlattal rendelkező szövetkezetekhez kapcsolódott, s ezzel a tagság elkerülhette az ujonnan alakuló szövetkezet kezdeti nehézségeit. a szövetkezeti kezelésbe kerülő lakások számának növekedése azonban együtt jár a házkezelési, karbantartási és adminisztrációs feladatok szaporodásával is. a szövetkezetek ezirányú tevékenysége viszont még nem fejlődött a kívánt mértékben. bár a múlt évben 11 új gondnokságot és 40 új szövetkezeti irodát hoztak létre, a lakóházkezelési teendőket meg nem tudják kellőképpen elvégezni. újabb három karbantartó társulás is alakult az év során, s ezek tíz lakásfenntartó szövetkezet házáit gondozzák. ugyancsak tíz szövetkezet önálló karbantartó műhelyeket állított fel.

ami a lakásépítő szövetkezeteket illeti, a jelenlegi tervidőszakban 261 szövetkezet keretei között összesen 16.944 lakás megépítését határozták el, további 4.114-e pedig most van szervezés alatt valamelyest felgyorsult a megkezdett építkezések üteme, azonban a 6.618 építés alatt lévő lakás készletfoka csak azokban a szövetkezetekben megfelelő, amelyekben a hitelszerződéseket megkötötték. több mint három és félmillió lakás hitelszerződésének ügyét gyorsítani kellene, s egyidejűleg elhárítani az építés meglévő akadályait. a szövetségben szükségesnek látják, hogy a megszövegek és a szövetség irodái együttesen vizsgálják meg az építkező szövetkezetek helyzetét, s még a tél hátralévő szakaszában tegyék meg a szükséges intézkedéseket. különösen fejér-, győr-, hajdu-, heves-, pest-, tolna- és zala megyékben, valamint a fővárosban van szükség gyors segítségre.

a jelentés megállapítása szerint meglehetősen lassú a garázsszövetkezetek fejlődése, s a múlt esztendőben nem változott az üdülőszövetkezetek száma. éppen ezért célszerűnek látszik a szövetség irodák szervezésében újabb szövetkezetek létrehozását kezdeményezni, mivel azok széleskörű társadalmi igény kielégítésére lennének hivatva. egyébként a múlt esztendő végén nyilvántartott nyolc üdülőszövetkezet összesen 328 üdülőt épített; az eddigi 131 garázsszövetkezet pedig összesen 6599 garázst létesített. /mti/ 8.20./fé

--

gko g

- 11 -

bb.15. a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendelete a betanított munkások képzéséről

1 jt/tm/sc/fé hgy 1974.február 20.

a magyar közlöny 11. számában megjelent a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendelete a betanított munkások képzéséről. a rendelet kiadására azért volt szükség, mert a legutóbbi szabályozás óta több felsőszintű rendelkezés jelent meg, amelyek lehetővé tették, hogy a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban is korszerűsítsék tovább azt, hogy az üzemek az eddiginél jobban érdekeltek legyenek a képzés támogatásában, sikerében. a rendelet alapelve: a betanított munkások képzése üzemenkénti jellegű, tehát az üzem feladata ennek támogatása, - a most kiadott intézkedés előírásainak figyelembe vételével.

1 a képzést
a rendelet két képzési formát jelöl meg: az egyik az állami képesítést adó betanított munkásképző kategória, ez olyan munkakörökre vonatkozik, amelyekre országosan egységes követelményrendszert alakítottak ki. a másik lehetőség: a vállalati betanítás, amelyet jogszabály-keretek közé különösebben nem szorítottak azért, mert a helyi érdekeltség alapján, a helyi lehetőségek ismeretében a vállalatok saját hatáskörükön belül bonyolítják le a képzést.

a rendelet külön intézkedik arról, hogy állami érvényű bizonyítványt számos munkakörre csak iskolai képzés után lehet kiadni; olyan munkakörökben, ahol a termékek iránt tömeges igény mutatkozik, illetve a gyártásnál nagyfokú a balesetveszély. hasonló elbírálás alá esik a nagy értékű berendezésekkel dolgozó betanított munkások képzése is.

a rendelet egyebek között meghatározza a vizsgáztatással, a képzés lebonyolításával kapcsolatos teendőket, valamint a nők képzési lehetőségeit is./mti/

--

bb.17. kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola épül pécsen

vid-ká/fé hgy 1974.február 20.

a belkereskedelmi minisztérium támogatásával kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola épül pécsen. az ország egyik legnagyobb, legkorszerűbb ilyen jellegű intézménye lesz ez. az építkezés még az idén megkezdődik, és - előreláthatóan - 1976-ban indul a képzés az új iskola falai között. a pécsi kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézetnek mintegy 1800 nappali tagozatos tanulója van, s további nyolcszáz dolgozó vesz részt különféle szakmai tanfolyamokon. az intézmény jelenleg rendkívül mostoha körülmények között működik: az oktatás több helyen szétosztottan történik. az új iskolának nyolc tanterme lesz, s mellettük olyan helyiségeket is kialakítanak, ahol a leendő kereskedelmi és vendéglátó dolgozók elsajátíthatják a gyakorlati ismereteket. ilyen lesz például a tankonyha és a tanterem./mti/

9.30./fé

- 12 -

10⁰⁰g

bb.16. március 3-án hét kiállítással avatják a nyiregyházi múzeum új épületét

vid/p ká hgy 1974. február 20.

március 3-án hét kiállítás megnyitásával ünnepélyesen avatják fel a nyiregyházi jósa andrás múzeum új épületét. ezentúl rendeltetéséhez méltó helyen és körülmények között fogadhatja látogatóit a nagymultú intézmény, amelyet 106 évvel ezelőtt - a vidéki múzeumok közül az elsők között - alapított névadója, dr. jósa andrás, a nyírség híres főorvosa. az intézményben 151.000 régészeti és néprajzi tárgyat őriznek.

a múzeum - a megyei levéltárral együtt - a megyei tanács és a szakfelügyeleti szervek anyagi támogatásával tavaly egy megüresedett, két emeletes épületet kapott a városközpontban. kisebb-nagyobb átalakításokkal az épület földszintjét levéltárrá, emeleteit és padlásterét múzeummá rendezték be. az átalakítás során új berendezésekkel látták el az intézményt. az első emeleten 11 kiállító terem, a másodikon egy tágas előadóterem, restaurátori műhelyeket, kutatószobákat alakítottak ki. a padlástér egy részében helyezték el a múzeum 15.000 kötetes könyvtárát.

a múzeum épületének avatásakor megnyitó hét kiállítás rendezésén 12 kiváló muzeológus már második hónapja dolgozik. a kiállítások egy része állandó jellegű, a többi időszakos lesz. állandó lesz a népművészeti kiállítás, amely a felső-tiszavidéki szötteket, himzéseket mutatja be. külön-külön emlékszobát rendeznek be a város két nagy szülőtteinek: krudy gyulának és benzur gyulának munkáiból, műveiből, relikviáiból. a múzeum birtokában lévő saját anyagot a petőfi irodalmi múzeumtól és a magyar nemzeti galériától kapott tárgyakkal, alkotásokkal, s a legújabb szerzeményekkel egészítik ki. később külön emlékszobát nyitnak a múzeum névadójának, jósa andrásnak is.

az időszakos tárlatok közül a legnagyobb érdeklődésre az újkor és a rézkor művészete című kiállítás tarthat számot, amelyet a magyar nemzeti múzeum és a csongrád megyei múzeumok igazgatósága rendez. a három képzőművészeti tárlat egyikén a szépművészeti múzeum modern műalkotásaiból összeállított gyűjteményt, a másikon a megye képzőművészeinek alkotásait, míg a harmadikon vigh tamás szobrászművész munkáit láthatja majd a művészetet kedvelő közönség./mti/

--

8.35/p

-13-

10⁰⁰g

bb.18. egymillió kilogramm primőr a baranyai főliaházakból

vid/p ká hgy

1974. február 20.

a mecsek-duna-dráva határolta háromszögben - az ország legdélibb vidékén- elkészültek a főliaházak, s a kertészek megkezdték a saláta ültetését és a retek vetését. az idei tavaszon mintegy félmillió négyzetméternyi területen alkalmazzák az ugynevezett napenergiás hajtást. egyes mezőgazdasági üzemekben valóságos főlíavárosokat alakítottak ki: mohácson például 50 ezer, egyházasharasziban 35 ezer, szederkényben 25 ezer négyzetmétert borítanak a főlíásátrak. baranyában a kertészkedés legdinamikusabban fejlődő ágazata lett a főlía alatti hajtás, ami összefügg e vidék páratlanul kedvező éghajlati adottságaival.

a mostani rendkívül enyhe időjárás sokat segített a kertészeknek. a szokottnál is korábban megkezdheték a tavaszi munkákat, és ez a primőrök, menetrendjében, is érezteti majd kedvező hatását:

hamarabb kerülnek piacra a vitamindus zöldségek. március végén - várhatóan - már tömegesen érik a saláta és a retek, április közepén szedni lehet az uborkát, május második felében pedig megkezdődhet a paprika- és a paradicsomszüret.

a számítások szerint megközelítően egymillió kilogramm primőr kerül a fogyasztókhöz a mecsek-duna-dráva, meleg, háromszögből: többek között 300 ezer csomó retek, 1,4 millió fej saláta, 5,8 millió darab paprika, 190 ezer kilogramm paradicsom és 180 ezer kilogramm uborka. /mti/

--

bb.19. százhatvan millió forintos gáterősítési program a rába alsó szakaszán

vid/p ká hgy

1974. február 20.

a heves, váratlanul kialakuló árvizek a rába folyó mentén gyakran jelentenek veszélyt. ennek megelőzése érdekében megerősítik a folyó alsó-győr és árpás közötti szakasza jobb és balparti védvonalait. a munkálatokra az északdunántúli vízügyi igazgatóságnak 160 millió forintos hitelt biztosít az országos vízügyi hivatal. győr és rábapátóna között már csaknem teljesen elkészültek az erősítéssel. a nagyteljesítményű kotró segítségével a mederből kiemelt kavicsot hidromechanizációs technológiával beépítik a gátakba. az idei program keretében több mint 12 millió forintot költenek további töltésszakaszok erősítésére, magasítására, s korszerűsítik a hírközlési hálózatot is a folyó mentén. /mti/

--

8.40/p

-14-

10⁰⁰g

bb.20. elkészültek a vállalati tervek - több vállalati beruházás, kiegyensúlyozott gazdálkodási feltételek komárom megyében

vid-ká/fé hgy

1974. február 20.

Komárom megyében igen biztatóak az ipari vállalatok és mezőgazdasági nagyüzemek idei tervei. ezt állapítja meg a magyar nemzeti bank megyei igazgatóságának most elkészült értékelése is. az előző évihez viszonyítva csaknem husz százalékkal növekedtek a beruházásokra, fejlesztésekre fordított összegek. az állami támogatással megvalósuló beruházások nagysága változatlan maradt. a hiteleknel - elsősorban a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalat igényei folytán - 31,1 százalékról 42,2 százalékra nőtt az állami mezőgazdasági üzemek részaránya. tovább folytatódott a megyében a szerkezeti átalakulás. az iparon belül a vegyipar, a nem ipari jellegű ágazatok közül pedig elsősorban a mezőgazdaság fejlődése gyorsult meg.

↑ Az alapot a múlt estendő kerülette meg.

a megye minden ágazatában megteremtődtek a kiegyensúlyozott gazdálkodás feltételei, és ez kedvező alapot adott az idei, esztendőhöz. helyreállt a pénzügyi egyensúly a megyében még mindig legnagyobb termelési arányt képviselő szénbányászatban. ez megteremtette a bányavállalatoknál a tervszerű gazdálkodás feltételeit, jelentős energiát szabadított fel a termelési és szervezési feladatokra, a beruházásra. rendeződött a magyar viscosa-gyár gazdálkodása is, biztosították a jövedelmező termelés feltételeit. megoldódtak a néhány tanácsi vállalatnál jelentkező gazdálkodási problémák is.

az idén az ipari vállalatok és a mezőgazdasági nagyüzemek mintegy hárommilliárd forint fejlesztési összegeket kívánnak felhasználni. ennek több mint a fele saját készletű forrás. a 22,8 százalékos beruházási bankhitel némileg meghaladja a múlt évit. az összeg 96 százalékát az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek igénylik, és többségét a cps közös vállalat veszi igénybe. ennek termelésnövelő hatása országosan jelentkezik, hiszen a cps 19 megyében működő 152 taggazdasága számára szerzi be a gépeket és más eszközöket. /mti/

--

bb.21. szövetkezeti gépjármű szerviz zalában

vid-ká / fé hgy

1974. február 20.

Zala megye 26 fogyasztási és értékesítési szövetkezetének összefogásával gépjármű javító szervizállomást építenek zalakomár községben. feladata elsősorban az áfész-ek gépjárműparkjának karbantartása, javítása és a magángépkocsik szervize lesz. a javítóállomást a 7-es számú főközlekedési út közelében építik fel és rendezik be, így a balaton és nagykanizsa között közlekedő autósok is igénybe vehetik szolgáltatásait. /mti/

--

8.45./fé

- 15 -

10¹⁵g

bb.22. öntözési kutatóbázis nagykónyiban

vid-ká /fé hgy 1974.február 20.

a tolna megyei nagykónyiban országos öntözési kutatóbázist fejlesztene ki a dombvidéki öntözés-növénytermesztés tudományos megfigyelésére és módszereinek kidolgozására. a megyei tanács vb anyagi támogatásával, az országos vízügyi hivatal segítségével hatalmas víztározó medencét építettek, amelyhez talajvizforgalmat vizsgáló állomást telepített a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet.

a kapos-koppány-völgyi tsz-ek területi szövetsége szocialista szerződést kötött a vituki-val a tudományos munkára. a társuláshoz csatlakozott a gödöllői agrártudományi egyetem növénytermesztési tanszéke is. az öntözési kutatóbázis célja a tájegység mezőgazdasági fejlesztése, komplex vizgazdálkodási teendőinek meghatározása. az öntözés domvidéki alkalmazásának termelési technológiai eljárásai ugyanis még nem tisztázódtak.

a kutatóbázis az agráregyetemi hallgatók gyakorlati oktatását is szolgálja majd. a vizsgálatokat a nagykónyi haladás tsz növénytermesztési tervéhez igazítják. /mti/

bb.23. tovább korszerűsítik a várpalotai szénbányákat - 60 millió forint műszaki fejlesztésre

vid/ká/fé hgy 1974.február 20.

ebben az évben tovább korszerűsítik bányáit a várpalotai szénbánya vállalat. több mint 60 millió forintos költséggel új berendezéseket vásárolnak. megvalósítják három új elővájás teljes gépesítését és a külszíni munkálatokhoz rakodó gépeket szerzik be.

a nagyszabású műszaki fejlesztést az indokolja, hogy ismét megnőtt a várpalotai szén iránti kereslet ebben az évben az elmúlt évinél 60.000 tonnával többet, összesen másfél millió tonna szenet hoznak felszínre. a többlettermelést teljes egészében - a műszaki fejlesztés révén - a termelékenység-növekedéssel érik el.

tovább korszerűsítik a már európai hírnevet szerzett termékeknek, a várpalotai páncélpajzsok gyártó üzemét is, ahol új gépsort állítanak munkába. /mti/

9.05/fé

- 16 -

bb.24. dr.karcsai károly,

tm/fé hgy 1974.február 20.

a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára hazaérkezett new yorkból, ahol résztvett az ensz világelelmezési konferenciájának előkészítő bizottsági ülésén. /mti/

bb.25. közlekedési balesetek

tr/fé hgy 1974.február 20.

bedő istván 56 éves kereskedő, budapesti lakos a xii. kerület, alkotás utca és tarcsay vilmos utca kereszteződésénél lévő gyalogátkelőhelyen személygépkocsijával elütötte farkas jános, 74 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. bedő ellen eljárás indult.

a xix. kerület, vöröshadsereg utja 96. előtt szabálytalan helyen, figyelmen kívül haladt át az uttesten samu ernő 29 éves fűtő, budapesti lakos, és egy 50-es jelzésű villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xiv. kerület, thököly ut 117. előtt figyelmen kívül haladt át az uttesten faragó mária 19 éves gondozónő, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

xxi. kerület, posztógyár utca 6. előtt kuglics páli, 6 éves gyermek, átszaladt az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

békés megyében sarkadkeresztúr határában bakucz sándor 36 éves téleszttag helyi lakos segédmotoros kerékpárjával figyelmen kívül vezetés közben a leeresztett vasúti sorompónak hajtott és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /folyt.köv./

10.15./fé

- 17 -

10⁵⁰g

10²⁰g

bb.25./ közlekedési...folyt./fé

borsod megyében járdánháza külterületén egy dűlőuton silye pál, 75 éves nyugdíjas helyi lakos figyelmetlenül haladt egy ekétyontató erőgép mellett, miközben megbotlott és az ekevezető kerék alá esett. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szombathelyen németh józsefné 54 éves háztartásbeli jáki lakos féktávolságon belül figyelmetlenül egy tehergépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta./mti/

--

bb.26. halálos baleset építkezésnél

fé hgy 1974.február 20.

hódmezővásárhelyen egy 10 emeletes lakóház építkezésén az 5. szinten folyó munkák végzése közben egy panel elem rádőlt keller józsef 47 éves segédmunkás, csányteleki lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására indult vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van./mti/

--

bb.27. békülés helyett késelés

vid-ká/fé hgy 1974.február 20.

nem mindennapi büntény színhelye volt^a debreceni járás - bíróság épülete, ahol szőke sándor huszonnyolc éves vámospécsi lakos válóperi tárgyaláson jelent meg huszonnégy éves feleségével. a tárgyalás rövid ideig tartott, szőkéék nem békültek ki. a teremből kilépve szőke az első emeleti folyosón kést rántott, s anyósát, deák imrénét háromszor hátbaszurta. ezután menekülő felesége után szaladt, s mikor utolérte, a földre teperte s a késsel kilencszer megszurta az asszonyt. tettét követően szőke menekülni igyekezett, de nem jutott messzire; a rendőrség letartóztatta. a két asszonyt súlyos sérülésekkel szállították a debreceni klinikára./mti/

--

bb.28. somogyban is megkezdődött az árpa vetése

vid-ká/fé hgy 1974.február 20.

a rendkívül enyhe, tavaszias időjárásban a somogyi földeken hozzáláttak a vöröshere és a lucerna felülvetéséhez, a magyar-
atádi termelőszövetkezetben pedig két géppel megkezdték a tavaszi árpa vetését is. a nagykanizsai sörgyárral történt megállapodás szerint száz holdon termelnek sörárpát./mti/

--

10.30./fé

- 18 -

Htg

bb.29. ifjumunkások szép magyar beszéd versenye nagybátonyban

vid-ká/fé hgy 1974.február 20.

nagybátonyban rendezték meg az ifjumunkások szép magyar beszéd versenyének nógrád megyei döntőjét. salgótarján, balassagyarmat és nagybátony hat szakmunkásképző intézetéből tizenhárom végzős tanuló vett részt a 209.számú szakmunkásképző intézet nagytermében szerdán megtartott vetélkedőn. az első helyezett ifjumunkás jogot nyert az országos döntőn való részvételre./mti/

--

bb.30. megérkeztek az első külföldi vendégek a rádióházi versenyelőtelepre

vid-ká/fé hgy 1974.február 20.

a baki állami gazdaság rádióházi versenyelőtelepén kora tavasztól késő őszig fogadják a lósport kedvelőit. az idén az előző éveknél korábban, már most megérkeztek az első külföldi vendégek rádióházára. a lótenyésztő telep az idén 500 vendéget vár, ezek közül 300 a törzsvendég, akik évről évre visszatérnek a festői környezetben lévő lótelepre. a lovagláson kívül a magyaros vendéglátás is vonzza a külföldieket. a vissza-visszatérő vendégek hollandiában és az nszk-ban rádióházi klubot alakítottak./mti/

--

bb.31. regionális vízmű épül a rába völgyében szombathely el-
látására

vid/ká/fé hgy 1974.február 20.

nagyszabású kommunális programot valósítanak meg vas megyében. a lakásépítés után a kommunális ellátás fejlesztése áll a tanácsi munka középpontjában. szombathelyen a város egyre fokozódó vízigényeinek kielégítésére regionális vízművet építenek ikervár-kenéz térségében a rába völgyének kavicsteraszára. innen 12 kilométeres távvezetéken jut el a városba a víz. új, korszerű szennyvíztisztító berendezést is kap a város. a gázellátás javítására újabb gáztermelő üzemet és 20.000 köbméteres tárolót létesítenek./mti/

--

11.10./fé

- 19 -

Htg

bb.32. magyar-román vizgazdálkodási tárgyalások

k sb/mm/fé hgy 1974.február 20.

szerdán budapestre érkezett florin iorgulescu miniszter, románia országos vízügyi tanácsának elnöke. a román vízügyi vezetőt dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke hívta meg a két ország vizgazdálkodási kapcsolatainak, és az együttműködés továbbfejlesztésének megtárgyalására./mti/

-. -

bb.33. sokoldalú együttműködés a bunai és a borsodi vegyi kombinát között

vid-kz/fé hgy 1974.február 20.

a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát - a kgst komplex programjának keretében - két évvel ezelőtt együttműködési szerződést kötött az ndk hasonló profilú nagyüzemével, a huszonhétezer embert foglalkoztató bunai vegyikombináttal. a két vállalat ötéves kutatási tervet fogadott el. a gyártmányok szakosítására, új típusú pvc-porok előállításának kidolgozására és magasszintű szakmunkásképzés megszervezésére. a két együttműködő gyár más területeken is segíti egymást. kezdetben például a borsodiak nagyobb mennyiségű cseppfolyós klórt szállítottak a bunaiaknak, s ezért a karbidgyártáshoz szükséges anód masszát kapnak. az utóbbiak a hazai előállítása ugyanis nem gazdaságos. ezeknél lényegesen értékesebb az a kezdeményezés, amelyet a bunai vegyikombinát a magyar gyárban dolgozók szakmai ismeretének növelése érdekében tesz. az ndk-beli nagyüzemben jelenleg kilencven kazincbarcikai vegyipari munkás tanul. ezek hároméves szakmunkás és speciális képzésben részesülnek. a német nyelv gyors elsajátítására a bunaiak kiváló nyelvtanárok irányításával tanfolyamot szerveztek. a speciális képzésben részesülők hazatérésük után részt vesznek majd a kazincbarcikán felépülő olefin ii. mű berendezéseinek szerelésében és az új gyár üzemeltetésében. az együttműködési szerződés értelmében az idén még negyven dolgozó utazik kazincbarcikáról az ndk-ba./mti/

-. -

bb.34. közös munka volt - átadták a sajtó „ujjáépített, határmenti szakaszát

vid-kz/fé hgy 1974.február 20.

a sajtó árhullámai különösen a sajtópüspöki és a szlovákiai Lénárdfalva közötti szakaszon okoztak mederelfajulásokat és partszakadásokat, s ez megnehezítette a nagyobb vizek biztonságos elvezetését. az ebből adódó árvízveszély elhárítására az illetékes csehszlovák és magyar vízügyi szakemberek közös tervet dolgoztak ki. a végrehajtása során szabályozták a folyó említett szakaszát, kikötötték a medrét, partjain pedig olyan biztosítást alakítottak ki, amely a nagyobb áradások elvezetésére is alkalmas. az ujjaépített sajtószakasz műszaki átadását szerdán tartották meg a magyar és csehszlovák vízügyi szervek képviselői./mti/

12.00./fé

- 20 - sok helyen

bb.35. magy-bolgár közlekedési tárgyalások

kf/tr/fé hgy 1974.február 20.

~~Krisztju~~ misev, a bolgár közlekedésügyi miniszterhelyettes a magyar-bolgár gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság állandó közlekedési munkacsoportjának ülésére budapestre érkezett, a tárgyalások szerdán megkezdődtek a közlekedés- és postaügyi minisztériumban./mti/

-. -

bb.36. időjárásjelentés

fé/ hgy 1974.február 20.

a meteorológiai intézet jelenti február 20-án 12 órakor:

többfelé gyenge, hajnali fagy.

a brit-szigeteken keresztül főként a magasabb szinteken hűvösebb légtömegek áramlanak szárazföldünk központi vidéke fölé. ugyanakkor közép-európában részben még a földközi-tenger térségéből származó enyhe, páradús levegő hatása is érvényesül. a két levegő találkozási zónájában, így az alpokban és a kárpátokban a hajnali órákban sokfelé havazott. ugyancsak szórványos havazást jelentettek a szovjetunió területének főként északi feléről. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásának alakulásában a hűvös óceáni levegő is szerephez jut, amely elsősorban a hőmérséklet néhány fokos csökkenésében nyilvánul majd meg, de még így is az évszakhoz képest enyhe marad az idő.

hazánkban kedden a dunántul északnyugati részén borult, az ország más vidékén 1, 4 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 órában sok helyen esett az eső, a duna-tisza közén és a tisza felső szakaszán helyenként záporosó, zivatar keletkezett, a mátrában pedig havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában nem volt jelentős, csak északkeleten érte el néhány helyen a 3-5 mm-et, és tiszabecsen a 9 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 7, 10, máshol 10-15 fok között alakult. szerda hajnalra már több helyen gyengén fagyott, általában mínusz 2, plusz 4 fokig hült le a levegő. délelőtt a dunántul nagy részén borult, máshol változóan felhős volt az ég. egy-két helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 4 és 11 fok között változott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, a százéves átlagnál 7,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

/folyt.köv./
13.00/fé

- 21 -

13^{5r} g

bb.36./ időjárás...folyt./fé

várható időjárás csütörtök estig:

időnként felhős, ^{óde's} szerdán néhány helyen kisebb eső, a hegyekben gyenge havazás. csütörtökön valószínűleg csapadék nélkül. néhány helyen köd. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő szél. a hőmérséklet kissé csökken, de az évszakhoz képest enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 5-10 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 306 cm./mti/
-.-

bb.37. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke 13 óráig:

se/fé hgy 1974.február 20.

1. beiratás
 2. ősbemutató a helsinki operában
 3. a balaton védelme
 4. vii. kerületi pb ülése
 5. néprajzkutatás
 6. muzeum szombathelyen
 7. a gellért fürdőről
 8. textilnemez
 9. a színházművészeti szövetség programja
 10. színes kisbutorok
 11. réger antal nyilatkozata
 12. ásatás szegeden
 13. lakásszövetkezeti mozgalom
 14. zöltség vetőmag
 15. mém rendelet
 16. nyíregyházán új muzeumot avatnak
 17. vendéglátóipari szakiskola
 18. primőr baranyából
 19. gáterősítési program
 20. vállalati tervek komáromban
 21. szövetkezeti szerviz
 22. öntözési kutatótelep
 23. a várpalotai szénbányák fejlesztése
 24. hazaérkezett karcsai károly
 25. balesetek
- /folyt.köv./
13.15./fé

- 22 -

14⁰⁵g

bb.37./hirjegyzék..folyt./

26. halálos baleset
27. késelés
28. árpa vetés
29. szép beszéd versenye
30. vendégek rádióházán
31. regionális vízmű
32. magyar-román vízgazdálkodási tárgyalások
33. együttműködés
34. átadták a sajtó újjáépített szakaszát
35. magyar-bolgár tárgyalások
36. időjárás
37. hirjegyzék

-.-

bb.38. új abc áruház debrecenben

vid-kz/fé hgy 1974.február 20.

debrecen legnagyobb és legkorszerűbb abc áruházát adták át rendeltetésének szerdán a város csapó utcai új negyedében; csaknem 10 millió forintos költséggel határidő előtt készült el.
/mti/

-.-

bb.39. kisebb árhullám a tiszán - szünetel a duzzasztás kiskörénél

vid-kz/fé hgy 1974.február 20.

a tiszta hazai szakaszán a hét elejétől újabb, kisebb árhullám vonul le. szerdán szolnoknál háromszáznyolcvan centimétert mutatott a vízmérce, és négy és fél méteres tetőzésre számítanak. az áradás miatt szerdán felhúzták a kisköréi vízlépcső zárótábláit. a duzzasztás előreláthatólag a hét végéig szünetel./mti/

-.-

bb.40. elhunyt puer gyula

vid-fm/fé hgy 1974.február 20.

a párt régi harcosa, „a szocialista hazáért”, érdemrend kitüntetettje 69 éves korában hosszú szenvedés után. temetése február 22-én 14 órakor lesz a sümegi temetőben.

az mszmp tapolcai járási- és sümegi
nagyközségi bizottsága./mti/

-.-

13.50./fé

- 23 -

14²⁰g

bb.41. kilencszeres büntetés az engedély nélküli tulsúlyért -
tájékoztató a tulsúlyos járművek közlekedésének szabályozásáról

t kf/gg/fé hgy

1974.február 20.

a tulsúlyos járművek közlekedésének szabályozásáról, az ut-
vonal-engedélyek kiadásával kapcsolatos eljárásról tájékoztatták
a sajtó képviselőit szerdán a közlekedés - és postau-
gyi minisztériumban.

csermendy László közúti főosztályvezetőhelyettes elmondotta,
hogy a kormány korábbi, és a miniszter nemrégiben megjelent rende-
lete a csaknem százmilliárd forint értékű, 30.000 kilométer
hosszuságú országos közút-hálózat védelmét szolgálja. az egyre
szaporodó autótörések, tulsúlyos járművek miatt a meghatározott
tengelynyomásra méretezett utak rohamosan romlanak, emiatt több-
szöröse nővekszik a fenntartási, az üzemeltetési költség. a kor-
mányhatározat a nemzetközi gyakorlathoz igazodva magasabb ten-
gelynyomás súlyhatárt engedélyezett, ennek túllépése viszont erő-
sen veszélyezteti a pályák állapotát. amíg például az előírt 10
vagy 16 tonnás tengelyterhelésnél az utak élettartama 15 esztendő,
a tulsúlyos 14 vagy 24 tonnás járművek rendszeres közlekedése kö-
vetkeztében egy-két év alatt tönkremegy a burkolat.

európa-szerte szigorú határt szabnak a terhelések további
növekedésének. ezt célozza a mostani rendelkezés is, amely szerint
ezen túl a tengely-súlyhatárt túllépő járművek közlekedését utvonal-
engedélyhez és díjfizetéshez kötik. amennyiben tulsúlyos jármű
engedély nélkül, vagy a meghatározottól eltérő utvonalon, illetve
az engedélyezettől nagyobb súllyal közlekedik, bírsággal kilenc-
szeres pótdíjat számolnak fel.

a tulsúlyos járművek engedélyét, ha az utvonal több megyén
halad keresztül a kpm közúti főosztálya, megyéken belül a megyei
közúti igazgatóság, a fővárosban pedig a tanács közmű és mélyépi-
tési főigazgatósága adja ki. a súlykorlátozásokra vonatkozó
előírások megtartását az utügyi hatóságok a közúti határátkelő-
helyeken beépített mérlegekkel, az ország területén pedig hor-
dozható elektronikus mérlegekkel ellenőrzik.

a rendelkezés nem a közúti szervek bevételeinek növelését
célozza, hiszen a díjakból a megrongált utak helyreállítási költ-
ségének csak elenyésző részét tudják fedezni. elsősorban a fuvaroz-
tatókat akarják ösztönözni arra, hogy a nehéz szállítmányok
továbbítására olyan módot keressenek, amellyel minden külön
díj és egyben az utak állagának rongálása nélkül fuvarozhatnak

14.15./fé

- 24 -

14³⁰g

bb.42. rendelet egyes ipari és építőipari szövetkezetek terme-
lő és kisegítő dolgozóinak és közvetlen termelésirányítóinak bé-
remeléséről

i sl/gg/p hgy

1974. február 20.

a magyar közlöny szerdai száma közli a munkaügyi miniszter
rendeletét, amely lehetővé teszi, hogy egyes ipari és kivitelező
építőipari szövetkezetekben felemeljék a termelő, a kisegítő
állományú és meghatározott körben a közvetlen termelésirányi-
tó dolgozók munkadíját. arról, hogy mely szövetkezeteknél emel-
hetik a bért, a munkaügyi miniszter dönt, az ágazati miniszter
és az ipari szövetkezetek országos tanácsának együttes javasla-
ta alapján. kijelölésre azok a szövetkezetek javasolhatók, ahol
a termelők / munkások / átlagbére / átlag-munkadíja / nem halad-
ta meg az azonos területen és szakágazatban működő minisztériu-
mi és tanácsi iparban, illetve a tanácsi kivitelező építőipar-
ban foglalkoztatott munkások átlagbérét.

a kijelölt szövetkezetek az 1974.évi eredményük alapján
képezhető részesedési alapjuk terhére emelhetik a munkadíjat.
a munkadíj emelés után 100 százalékos adóval számított bérfej-
lesztési összeget kell befizetniük, vagyis kevesebbet, mintha az
általános érvényű szabályok szerint emelnék a munkabért. a mun-
kadíj-emelés az ipari szövetkezetekben legfeljebb 6, a kivite-
lező építőipari szövetkezetekben pedig legfeljebb 5 százalék
lehet, feltéve, hogy az ehhez szükséges részesedési alappal rendel-
keznek. kisebb mértékű munkadíjemelést is lehet engedélyezni,
ha azt az átlagbér aránya indokolja. a munkadíj-emelést 1974
április elsejétől lehet végrehajtani.

a rendelet részletesen meghatározza, hogy a kijelölt szö-
vetkezetekben kikre terjedhet ki a munkadíjemelés. béremelést
kaphatnak a teljes munkaidőben foglalkoztatott, a munkás-állo-
mánycsoportba sorolt dolgozók; a rész-munkaidőben foglalkozta-
tott fizikai munkát végzők, beleértve a nyugdíjasokat is; a
iii-as, iv-es és v-ös munkakörökbe sorolt főművezetők, műveze-
tők és egyéb közvetlen termelésirányítók; a teljesítménybér-
ben foglalkoztatott szakmunkástanulók; a kisegítő állománycso-
portba tartozó, illetve az építőiparban kisegítő munkakört el-
látó dolgozók.

a kisegítő állománycsoporton belül a gépjárművezetők
bérét e rendelet alapján nem lehet emelni. a rendelet nem ter-
jed ki a bedolgozókra, és az általánny-befizetéses rendszerben
működő részlegek dolgozóira, vagyis gébinesekre sem.

/folyt köv/

14.00/p

-25-

14³⁵g

bb.42. rendeletfolyt /p

a munkadíj-emelést differenciáltan kell végrehajtani, előnyben részesítve a kiemelt szakmunkát, a lakosság részére javítást-szolgáltatást végzőket, a nőket, a második-harmadik műszakban dolgozókat, valamint a különösen nehéz fizikai munkát végzőket.

a munkadíj-emelés elveit és módszereit, a differenciálás tényleges rendszerét a szövetkezetekben az érintett dolgozók csoportjával még döntés előtt meg kell vitatni.

mivel a munkadíj-emelés a szövetkezetek 1974. évi nyereségét mérsékelheti, ezt az üzem- és munkaszervezés javításával, a kapacitások jobb kihasználásával, a termelékenység növelésével, a szövetkezeti eszközök jobb hasznosításával kell elensúlyozni./mti/

-. -

bb.46. szentendrére költözik a pest megyei könyvtár

vid/gö/p mmé fm hgy

1974. február 20.

a könyvtárak és a könyvterjesztés helyzetéről tárgyalt egyebek között szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ország legnépesebb megyéjében 318 tanácsi könyvtár, 30 klubkönyvtár és 9 művelődési autó működik. bár az elmúlt években jelentősen növekedett az olvasók száma, gyarapodott a könyvállomány, az elért eredmények még sem kielégítőek. a megyében a csaknem 150 ezer olvasó 3.2 millió kötetet kölcsönzött, de így is az olvasók aránya mindössze 16.5 százalék, amely jóval az országos átlag alatt van. örvendetes, hogy az olvasók többsége 14 éven aluli. a felnőtt olvasók sorában azonban jelentősen csökkent a mezőgazdasági dolgozók száma. sok gondot okoz az, hogy bár minden településen van könyvtár, közülük azonban mindössze csak kettő felel meg a követelményeknek. gyermek-részlege csupán tiz könyvtárnak van, ám ezek is mostoha körülmények között működnek. nem kedvezőbb az iskolakönyvtárak helyzete sem.

a következő években lényegesen javul majd pest megyében a könyvtárak helyzete. a megyei könyvtár a fővárosból szentendrére költözik és nemcsak kölcsönző feladatot lát majd el, hanem tevékenyebben részt vesz a megyei hálózat irányításában és fejlesztésében. tervezik továbbá, hogy az v. ötéves terv idején új könyvtár épül ceglédre, valamint minden 5.000-nél nagyobb lélekszámú községben függetlenített könyvtárost állítanak munkába. a művelt nép könyvterjesztő vállalat új üzletet nyit szentendrán, gödöllőn és érden. intézkednek, hogy a helyi tanácsok megfelelő támogatásban részesítsék majd az iskolai könyvtárakat is.

/mti/
14.10/p

-. -
-26-

1430g

bb.43. a cél: az öntözőberendezések maximális kihasználása - ülést tartott a békés megyei öntözési operatív bizottság

vid=kz/mmé/fé hgy

1974. február 20.

békés megyében az utóbbi években átlagosan 100-120 milliméterrel kevesebb csapadék hullott a kelet felénél. a mezőgazdasági üzemek termelésében éppen ezért - mutattak rá a megyei öntözési operatív bizottság szerdán békéscsabán megtartott ülésén - különösen nagy jelentőségre van annak, hogy maximálisan kihasználják az adott öntözési lehetőségeket. a megyében az idén a szántóterület nyolc százalékára - 33 ezer hektárra - jutathatnak az üzemek mesterséges csapadékot. az operatív bizottság felhívta az illetékes vizügyi igazgatóság figyelmét, hogy folyamatosan mérje a talajok vízkészletét, s ennek alapján adjon öntözési prognózisokat a gazdaságoknak. célul tűzték ki, ne legyen olyan nagyüzem a megyében, ahol az öntözőberendezéseket rosszul, vagy egyáltalán nem használják ki./mti/

-. -

bb.44. jó ütemben fejlődik a kohó- és gépipar zala megyében - megbeszélést tartottak a minisztérium és a megye vezetői

vid=kz/fé hgy

1974. február 20.

kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a minisztérium több vezető munkatársa részvételével szerdán a zala megyei párt és tanácsi vezetőkkel tárgyalt az iparág zalában működő egységeinek munkájáról, fejlődéséről és terveiről. kölcsönösen megállapították, korrekt együttműködés alakult ki a megye és a kohó- és gépipari üzemek, az iparág között. a gépipari tevékenység egyre jelentősebb a megyében, az összes ipari foglalkoztatottak mintegy negyede jelenleg ezekben az üzemekben dolgozik. különösen az utóbbi években eredményes volt a gépipari üzemek fejlődése. a ganz-másvagyáregységében több üzemcsarnokot építettek, magas szintű szakmunkásképzést valósítottak meg. az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyárának az építése ebben az évben fejeződik be: ezzel egy igen jelentős ipari bázis alakul ki nagykanizsán./folyt.köv./

14.30./fé

- 27 -

Tóth

bb.44. / jó ütemben... folyt./ é

a harmadik jelentős gépipari bázis, a magyar optikai művek zalaegerszegi gyáregysége a tervek szerint 1976-ban indul, de már megkezdtek leendő szakmunkásainak a képzését. ezzel a program szerint további ezerrel növekszik a város munkáslétszáma. megállapították, hogy az iparág termelésére az utóbbi 2 évben az intenzitás volt a jellemző, és az országos átlagnál magasabb volt a termelés és termelékenység növekedése.

az ágazathoz tartozó ganz-mávag zalaegerszegi gyáregység tevékenységi köre tovább bővül, feladatává tették a dunántul városokban a felvonószerelést és karbantartást, de részt vesz a felvonógyártásban is.

az értekezleten foglalkoztak a megyében működő, tanácsi irányítás alá tartozó gépipari üzemek helyzetével és fejlődésével is. a minisztériumi és tanácsi irányítás alá tartozó gépipari üzemek, és több ipari szövetkezet között hatékony termelési kooperáció alakult ki. ezt a megyei és minisztériumi vezetők egyaránt jónak, hasznosnak tartják. az értekezleten megállapodtak abban, hogy a következő ötéves tervidőszakban létszámnövelés nélkül, új gyártási eljárások és technológiák, korszerű gépek alkalmazásával kell a termelés és a termelékenység növekedését biztosítani./mti/

.-

bb.45. új gyermek- és ifjúságvédő intézetet adtak át szombathelyen
vid-fm/fé hgy 1974.február 20.

szerdán adták át rendeltetésének szombathelyen a több mint nyolcmillió forintos költséggel létesített vas megyei gyermek- és ifjúságvédő intézetet. az átadási ünnepségen - amelyen megjelentek rácz jános, a vas megyei pártbizottság titkára, vámos józsef, a megyei tanács elnökhelyettese, valamint a város vezetői - lászló józsef, a művelődésügyi minisztérium gyermekvédelmi osztályának vezetője mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy a párt és az állam nagy gondot fordít a gyermek- és ifjúságvédelemre, s egyre nő e téren a társadalom felelőssége is. a negyedik ötéves tervben gyermek- és ifjúságvédelmi célokra hétszer akkora összeget áldoznak, mint az előző tervidőszakban. 1975-ig korszerűsítik még a megyében a gencsapáti, a kőszegi és a kemenessömjéni gyermekotthonokat is.

/folyt.köv./
14.40./fé

161520

- 28 -

bb.45./ új gyermek-...folyt./fé

ismertette az előadó az új korszerű intézmény feladatait, s a művelődésügyi minisztérium nevében köszönetet mondott mindazoknak, akik közreműködtek a létesítmény megvalósításában.

az ünnepségen adta át vámos józsef, a megyei tanács elnökhelyettese most első ízben azokat a kitüntetések, melyeket a megyei tanács létesített gyermek- és ifjúságvédelmi munkában kitűntek részére. tízen kapták a megyei tanács emlékérmét három-három ezer forint pénzjutalommal és 25-en a megyei tanács emléklapját 1.500-1.500 forint pénzjutalommal.

az elnökhelyettes tájékoztatta az ünnepség résztvevőit a megye gyermek- és ifjúságvédő munkájáról. hangoztatta, hogy az e téren elért fejlődést nagyban elősegítette a társadalmi munkások lelkes, odaadó, fáradságot nem ismerő munkája. a megyében például már ötvenhét községben hozott létre a tanács gyermek- és ifjúságvédő albizottságot.

az új létesítményt puskás sándor, az intézet igazgatója vette át./mti/

.-

bb.47. megjelent a szolnok megyei muzeumok első évkönyve
vid-fm/fé hgy 1974. február 20.

megjelent a szolnok megyei muzeumok első évkönyve. a 328 oldalas kötet - képekkel, ábrákkal gazdagon illusztrálva - magyar, orosz és német nyelven ismerteti a muzeumok sokrétű régészeti és néprajzi gyűjtőmunkáját, tudományos eredményeit és helyet ad az akadémiai intézetek, országos muzeumok kutatóinak szolnok megyét érintő publikációinak is. az első nagyterjedelmű könyv kiemelten a nagykunság néprajzával foglalkozik, mintegy köszöntve szücs sándort, a neves néprajztudost és író-tetvenedik születésnapja alkalmából./mti/

Tév

.-

15.05./fé

161630

- 29 -

bb.48. szülőföld-estek, üzemi krónikák, honismereti pályázat
borsodban

vid-fm/fé hgy 1974.február 20.

a hazafias népfront borsod megyei elnöksége mellett működő honismereti társadalmi bizottság szerdán miskolcon tartott ülésén - tevékenységét értékelve - megállapította, hogy a megyében jelenleg már több mint ötven honismereti szakkör működik. nagyobb részük a községek településtörténetét, néprajzi emlékeit, a régi gazdálkodás eszközeit, szokásait gyűjti, de több helyen - mint például ózdon és borsod~~on~~ - a bányászok, illetve a vasgyártás hajdani műszavait, technológiáját veszik számba. **Fnádasdon**

széles körben kibontakozott a krónika író mozgalom. több mint száz településen, illetve termelőszövetkezetben és ipari üzemből írják a „modern anonyimok”, a felszabadulás óta eltelt évtizedek történetét.

a honismereti társadalmi bizottság a felszabadulás harmincadik évfordulójára tovább szélesíti ezt a mozgalmat. elsősorban az ipari üzemeknek az államosítás óta elért fejlődését, az új üzemek alapítását és kialakulását kísérik nyomon, s jegyzik le az utókor számára.

az idén is meghirdetik a honismereti pályázatot, amelynek témája a felszabadulás harmincadik évfordulójához kapcsolódik. megjelentetik a „szülőföldünk borsod”, második kötetét. ebben a mezőgazdaság ~~munka-~~ és életkörülményeinek változásával, az iskoláztatásban, művelődésben végbement átalakulással foglalkoznak.

a gyűjtés szervezésére és a feldolgozás egységesítésére módszertani útmutatót adnak ki. a helyi népfrontbizottságok közreműködésével „szülőföld-esteket”, szerveznek a szűkebb hazai természeti, történelmi értékeinek, napjaink~~ban~~ végbemenő változásainak ismertetésére./mti/

szocialista átszervezésével, a paraszti élet és az ipari munkásság

15.14/sz

-30-

g

10/16²²

:bb. 49. az első vadmalacok a borsodi erdőben

vid/rj hgy

1974. február 20.

a februári tavaszban a szokásosnál csaknem két héttel korábban megjelentek az első vadmalacok a borsodi erdőben. az elsőket az erdőben, továbbá a szin-aggtelek környéki erdősegekben fedezték fel a vadászok. a megítélésük szerint az idén bőséges szaporulattal lehet számolni. a tél ugyanis kedvező volt. a makktermés bőséges táplálékot biztosított részükre. /mti/

--

bb. 50. fock Jenő látogatása budapesti építkezéseken

t/don/pá/rj zs hgy

1974. február 20.

a fock Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja a minisztertanács elnöke szerdán több új budapesti létesítményt keresett fel. elkísérte németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és szépölygyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke.

fock Jenő először a xv. kerületi ujjalotai lakótelepre látogatott el. itt a helyi párt- és állami vezetők fogadták, majd sal-lai Mihály, a főberigazgatója ismertette a dinamikus épülő városrész fejlesztési programját. elmondta, hogy a kerületben eddig több mint 10 ezer lakást építettek föl. az idén - ujjalotán és a frankovics Mihály ut környékén - csaknem 3000 új otthont hoznak tető alá. a lakások többsége két-, két és fél-, illetve háromszobás, a kerületben ugyanis sok a többgyermekes család. a vendégek ezután megnézték az új vásárcsarnokot, amely méreteit, építészeti kialakítását tekintve Budapest egyik legkorszerűbb kereskedelmi létesítménye. átadását ez év áprilisában tervezik.

a következő állomás a kőrakáspark nevű negyed volt, ahol a vendégek több lakást belülről is megismerhettek. megtekintették a főberberuházásában készített 100 ezredik budapesti lakást is, amelyre a napokban adnak majd át rendeltetésének. betért fock Jenő a hartyán-közi általános iskolába is, ahol ez év szeptemberétől 1200 kisdíák kezdi meg a tanulást.

/folyt.köv./

15.28 rj

- 31 -

bb. 50. fock jenő... 1. folyt./j

a vendégek ezután a zuglói lakótelep új házsorait tekintették meg. ott eddig 8900 lakást adtak át, 1975. végéig pedig további 3.600 készül el. a lakótelepen sorra épülnek a kapcsolódó beruházások, az abc-áruházak, az óvodák és a bölcsődék, ennek ellenére az igényeket csak nehezen tudják kielégíteni. a látogatók fölkeresték a vezér ut 39. szám alatt rekordidő - 7 hónap - alatt létesített 1250 négyzetméter alapterületű abc-áruházat. amelyet február elején adtak át rendeltetésének. szomszédságában a 200, illetve 100 személyes óvodát és bölcsődét is megnézték. mindkét gyermekintézmény március közepétől fogadja az apróságokat, s jártak az átadás előtt álló nyugodiasok házában is.

a vendégek utja ezt követően kőbányára vezetett, ahol a kerületi városközpontban - a már épülő új művelődési ház környékén - tettek sétát. ezután fock jenő és kísérete az észak-déli metro munkálataival ismerkedett. az üllő ut könyves kálmán körut és

kun béla tér közötti szakaszán - dr. homoki józsefnek, a közlekedési építő vállalat igazgatójának kalauzolásával - a nagyszabású alagutépítéssel ismerkedtek, majd - várszegi gyulának, a metro beruházó vállalat igazgatójának beszámolója alapján a nagyszabású metro-beruházás egészéről tájékoztattak részletesen. az alagutépítés az észak-déli metro vonalán tervszerűen halad. a deák térről a furópajzsot áprilisban indítják, a másik pajzsot a ferenc körutól később. a két gép-óriás a kálmán tér alatt találkozik, ahol már javában dolgoznak az építők. a pajzsok teljesítményét a következő hónapokban megduplázzák, mert a metro-vonal átadását 1976 végén tervezik. a metro déli szakaszát - kispesztig - 1978-ra, északi részét pedig - az élmunkás térig - 1980-ra építik meg. a harmadik ütemben - 1978-ban - a vonalat káposztásmegyérig hosszabbítják meg. a 80-as évek feladata lesz a dél-budai metró megvalósítása.

a vendégek a déli órákat kelenföldön töltötték, megtekintették a budai szövetkezeti nagyáruház építkezését, majd a iv-es számú ház-építő kombinátot, ahol kisvári jános, a 43-as számú állami építőipari vállalat vezérigazgatója fogadta őket. elmondta, hogy a hatalmas „háztermelő”, gyárban évente 3500 lakás paneljeit készítik el. a kombinát specialitása, hogy az új otthonokhoz ugynevezett vizes térelemeket - fürdőszobákat, wc-eket - és liftaknákat is gyárt.

fock jenő és kísérete végül fővárosi tanácshoz látogatott el. itt szépvolgyi zoltán tanácselnök adott tájékoztatót budapest helyzetéről, fejlődéséről, a megoldásra váró feladatokról, a iv. ötéves terv várható eredményeiről és az v. ötéves tervidőszak városfejlesztési programjáról, valamint a végrehajtó bizottság és a tanácsapparátus munkájáról. /mti/

15.40 rj

- 32 -

bb. 52. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége

t/fg/rj hgy

1974. február 20.

szerdán moharos józsef elnökhelyettes vezetésével ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége az ülésen részt vett dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár is.

az elnökség megtárgyalta a téészek munka- és üzemszervezésének helyzetét, valamint az ezzel kapcsolatos fejlesztési feladatokat. megállapították, hogy a téészek többségének üzemi mérete az elmúlt években elérte az optimális arányokat; az átlagosan 2.212 hektár területű szövetkezeti gazdaságok többsége képes arra, hogy egyedül vagy más gazdaságokkal társulva befogadja a legújabb termelési eljárásokat, amelyek termelékennyé és gazdaságossá teszik a munkát. a téészek koncentrációját jelzi, hogy az 1966. évi 3.200-ról 1974 január 1-re kerekén 2.200-ra csökkent a közös gazdaságok száma, miközben dolgozók átlagos létszáma 360-ról 437-re növekedett. a munka- és üzemszervezés személyi feltételei évről-évre javulnak; jelenleg már 90 ezer szakmunkás, 23 ezer középfokú képzettségű dolgozó és több mint tízezer felsőfokú végzettségű szakember dolgozik a termelészövetkezetekben.

hat-nyolc évvel ezelőtt egy-egy gazdaság 20-25 féle növényt termesztett, és szinte valamennyi állatfaj tenyésztésével foglalkozott, de kismértékben és elaprózottan, úgy hogy a gazdaságosság sem alakult kielégítően. ma már általánossá vált, hogy a gazdaságok csak 3-4 növény termesztésére rendezkedtek be és 2-3 állattenyésztési ágazatra szakosították a munkát, miközben a gépesítés színvonalát sikerült növelni. részben ezzel magyarázható, hogy a munka termelékenység 1968-hoz képest 44 százalékkal növekedett a növénytermesztésben és 28 százalékkal nőtt az állattenyésztésben. a magas színvonalon gazdálkodó szövetkezetek számára a fejlődés újabb lépéseit jelenti a termelési rendszerekbe való bekapcsolódás. idén mintegy 500 téesz 400 ezer hektár földterületen intenzív gazdálkodási rendszerekben termeszt különféle növényi kultúrákat.

az elnökség megállapította, hogy a téészek munka- és üzemszervezési színvonala az elmúlt években a kívántnál nagyobb mértékben differenciálódott. további erőfeszítéseket kell tenni, hogy az eddiginél jobban segítsék a fejlődésben elmaradt közös gazdaságokat, a kedvezőtlen adottságú szövetkezetek belső tartalékainak feltárására, illetve termelési szerkezetük módosítására kell összpontosítani az erőket.

az elnökség határozatot hozott arról, hogy a téészek munka- és üzemszervezésének kérdését az országos tanács soronkövetkező plénuma elé terjesztik. /mti/

15.55 rj

- 33 -

bb 51. a budapesti közlekedési vállalat

tm szb hgy

1974. február 20.

értesíti az utazóközönséget, hogy február 21-én 9 órától a 29-es jelzésű autóbuszok ismét a felső-zöldmáli uton közlekednek. /mti/

--

bb 53. gáspár sándor látogatása a xii. kerületben

mm szb zs hgy

1974. február 20.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára szerdán - dr. péter jánosnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - látogatást tett a főváros xii. kerületében.

a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában dr. tóth jános, a kerületi pártbizottság első titkára és pozsonyi vilmos, a kerületi tanács elnöke fogadta. a kerület vezetői tájékoztatást adtak a városrész politikai, gazdasági életéről, fejlődéséről, a helyi gondokról, tennivalókról.

ezt követően gáspár sándor, a posta vezérigazgatóságra látogatott. a vendéget fogadta horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója, petrák lajós, a helyi pártbizottság titkára és besenyey miklós, a postás szakszervezet főtitkára.

a posta párt, állami és tömegszervezeti vezetői vázolták a magyar posta jelenlegi helyzetét és fejlesztésének feladatait. ezt követően gáspár sándor megtekintett több kerületi létesítményt, köztük a szabadsághegyi tv adóállomást.

délután gáspár sándor a mom szakasits árpád művelődési házában aktívaértekezleten találkozott a kerület párt, állami, tömegszervezeti vezetőivel, szocialista brigádvezetőkkel és tájékoztatást adott a párt és a szakszervezetek előtt álló időszerű feladatokról. /mti/

--

-34-

bb 54. hazánk az egy főre jutó baromfihus-fogyasztásban a világon a 4. helyen - országos értekezlet a mém-ben

t jf/mm shb hgy

1974. február 20.

szerdán a mém-ben országos értekezleten vitatták meg a szakemberek a hazai baromfifitnyésztés fejlesztésével kapcsolatos feladatokat. az ülésen részt vett váncsa jenő miniszterhelyettes is.

dr. kovács imre mém-főosztályvezető előadásában elmondta, hogy a baromfihus- és a tojásfogyasztásunk olyan mértékben fejlődött, hogy az eredmények világviszonylatban is számottevőek; hazánk a jelenlegi egy főre jutó 14.7 kilós baromfihus-fogyasztással a világon a 4. helyen áll. /a fejlett baromfifitnyésztéssel rendelkező nyugat-európai országok átlaga 8 kiló körül alakul./ a tojásfogyasztás tekintetében körülbelül 7-8. helyet foglaljuk el a világranglistán a jelenlegi évi egy főre jutó 265 darabot, amellyel jelentős tojásexportáló országokat, például hollandiát és belgiumot előzünk meg. az ellátás megjavítását az tette lehetővé, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek és a kisüzemi termelők fokozták a hozamokat, s egyes üzemekben világszínvonalu termelési technológiákat alkalmaztak ki.

a főosztályvezető utalt arra, hogy az elmúlt 3-4 évben a fejlődés dinamizmusa az állattenyésztésnek ebben az ágazatában lelassult, és romlott a termelés hatékonysága. egyebek között azért, mert a jövedelmezőség az egyéb állattenyésztési ágazatokhoz képest mérséklődött, s eljött az ideje a termelési-technológiai berendezések felújításának, erre azonban nem mindenhol voltak meg a szükséges anyagi feltételek. a baromfifitnyésztési létesítmények 40 százaléka tekinthető csak korszerűnek, másik 40 százaléka korszerűsítésre szorul, 20 százalékat gazdaságosan már nem is lehet felújítani. a technológiai berendezések egyrésze elavult, s nehezíti a helyzetet, hogy a hazai ipar esetenként nem tud megfelelő színvonalu berendezéseket biztosítani. a baromfifitnyésztésben elérkezett a rekonstrukciós programok megvalósításának ideje; ezt az állam 30 százalékos beruházási támogatással segíti. egyes esetekben - egyedi elbírálás alapján - lehetőség van 50 százalékos építési beruházási támogatás igénybevételére is. a jelek szerint a gazdaságok élnek a lehetőségekkel; egyre másra jelentik be létesítményeik felújítását, korszerűsítését.

/folyt.köv./

-35-

vbb 54. /hazánk az... 1. folyt./-szb

az ágazat fellendítésének további lehetősége: korszerűsíteni kell a kisüzemi termelést. meg kell teremteni a kisáru termelés biztonságát, mégpedig úgy, hogy a nagyüzemek és a kisüzemek kooperációját elmélyítik. egy másik lehetőség: az áfész-ek keretében egyesíteni kell a termelőket. /mti/

--

bb 55. vetőmagtermelő társulás alakult heves megyében

vid-kz/gné szb hgy

1974. február 20.

a termelés korszerűsítése és növelése érdekében 20 heves megyei nagyüzem részvételével társulást hozott létre a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat és ~~szabó~~ magyarországi központja - jelentették be a vállalat egri székházában szerdán megtartott sajtótájékoztatón. a heves megyében oett vetőmag világszerte keresett, s a társulás az ebben rejlő export lehetőségeket akarja maximálisan kihasználni. a vállalat saját fejlesztési alapjából 7 millió forintot bocsát a részvevő nagyüzemek rendelkezésére. ebből elsősorban szállítógépeket és a tároláshoz hűtőberendezéseket vásárolnak majd. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat ugyanakkor rendszeres szakmai tanácsadással is segíti partnereit, s kötelezettséget vállalt teljes termelésük átvételére. a társult gazdaságok zömében borsó, lucerna és kerti magvak termesztésével foglalkoznak. /mti/

--

bb 56. huszonöt éves a nemzetiségi tanárképzés hazánkban - főiskolák tanácsulése pécssett

vid-fm szb hgy

1974. február 20.

huszonöt éves az általános iskolai nemzetiségi tanárképzés hazánkban: főiskoláinkon 1949-ben alakult meg a nemzetiségi tanszékek többsége. az évforduló alkalmából a pécsi és a szegedi tanárképző főiskola ~~tanszéke~~ együttes ülést tartott szerdán pécssett; e két felsőoktatási intézményben történik ugyan is a nemzetiségi tanárok képzése. /folyt.köv./

-36-

Tol225

ibb 56. /hszonöt éves... 1. folyt./-szb

pécssett délszláv /szerb-horvát/ és német, szegeden pedig román és szlovák tanszék, illetve lektorátus működik. a tanácskozás számvetése volt a nemzetiségi nevelőképzés elmúlt negyedszázadának, s a résztvevők meghatározták az oktatás további feladatait, lehetőségeit.

dr. kálmánchey zoltán, a pécsi tanárképző főiskola ^{fg} igazgatója nyitotta meg a két oktatási intézmény együttes tanácsulését, amelyen részt vettek baranya és csongrád megye, pécs és szeged város párt- és állami vezetői, a művelődésügyi minisztérium illetékes osztályvezetői, s ott voltak a magyarországi nemzetiségek szövetségeinek vezetői is. most első ízben került sor ilyen széleskörű nemzetiségi-oktatási tanácskozásra, amelyet országos jelentőségűvé emelt az a tény, hogy a pécssett és szegeden végzett pedagógusok tanítanak hazánk valamennyi nemzetiségi általános iskolájában. az eltelt negyedszázad során kerekén 650 délszláv, német, román és szlovák szakos diplomát adtak ki, ~~se~~ tanárok nemcsak oktatnak az iskolákban, hanem kulcsszerepet töltenek be a nemzetiségi települések közművelődésében.

a tanácskozáson elmondották, hogy megoldódott a szlovén lakosság pedagógusképzésének gondolai is. 1969-től a szombathelyi tanítóképző intézetben oktatnak szlovén nyelv szakos hallgatókat, akik azután vas és zala megye határmenti községeiben tanítanak. a nemzetiségi óvónőképzés három városunkban történik: kecskeméten a délszláv, sopronban a német, szarvason pedig a román és a szlovák képzés. ezzel kapcsolatban a tanácsulás állást foglalt amellett, hogy gondoskodni kell a nemzetiségi tanító- és óvónőképzés fejlesztéséről, mivel a képzés jelenlegi színvonala nem elégíti ki az iskolák és az óvodák által támasztott igényeket. a minisztérium dolgozza ki tehát a nemzetiségi oktatás rendszerét a tanító- és óvónőképző intézetek számára is.

dr. kővágó lászló kandidátus, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője elmondotta, hogy a nemzetiségekre vonatkozó 1968. évi párthatározat óta erőteljesen fejlődik a magyarországi délszláv, német román és szlovák lakosság kulturális élete, javult az oktatás és a művelődés helyzete. /folyt. köv./

Tol230

-37-

bb 56. /huszonöt éves... 2. folyt./-szb

a nemzetiségi nyelveken tanuló gyerekek száma hatezerrel nőtt az utóbbi fél évtizedben és ma már huszonnyolc ezren részesülnek anyanyelvi oktatásban. a további cél: a nemzetiségi oktatás színvonalának emelése minden fokon. s el kell érni, hogy a délszláv, a német, a román és a szlovák nyelvű nevelők - pedagógiai munkásságuk mellett - sokkal inkább népművelők is legyenek, mint magyar kollégáik, hiszen elsősorban rájuk hárul a nemzetiségi települések kulturális életének szervezése és vezetése.

a nemzetiségi tanszékek külföldi kapcsolatai - mint a tanácskozáson rámutattak - egyre bővülnek, erősödnek. a pécsi tanárképző főiskola délszláv tanszéke az újvidéki, és a német tanszéke a lipcsei társintézetekkel működik együtt. a szegedi tanárképző főiskola szlovák tanszéke a nyitrai, a román tanszéke pedig a bukaresti, a nagybányai és a nagyváradi felsőoktatási intézményekkel tart kapcsolatot. a szombathelyi tanárképző intézetet a maribori pedagógiai intézethez fűzi szoros barátság. a szomszédos baráti országok oktatócserével és könyvadományokkal támogatják a magyarországi nemzetiségi tanszékek munkáját. /mti/

--

bb 61. Losonczi pál fogadta abduzsaleem dzsalludot

t bc/fk szb hi hgy

1974. február 20.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán az országházban fogadta abduzsaleem dzsalludot, a libiai arab köztársaság miniszterelnökét, a forradalmi parancsnoki tanács tagját.

a találkozáson jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

-38-

bb 57. rendőrségi hírek

fk szb hgy

1974. február 20.

békéscsaba határában kukola károly 20 éves esztergályos, dobozi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben nekiütközött a vele azonos irányban haladó lovaskocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

veszprém megyében, az ösküi vasutállomás közelében figyelmetlenül a sínek között közlekedett szijjártó gyula 52 éves bányász, helyi lakos és a vonat halálra gázolta. /mti/

--

bb 58. méhes lajos tájékoztatója az ujitómozgalomról

t kgópá szb sl hgy

1974. február 20.

a vasipari ujitók és feltalálók eredményeiről, az ujitómozgalom helyzetéről tájékoztatta az újságírókat szerdán méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára, a muosz székházában.

elmondotta, hogy az elmúlt években a beadott ujitások száma csökkent, értékük azonban jóval nagyobb, mint korábban. a szakszervezet fontosnak tartja, hogy az ujitások növekvő értéke mellett számszerűen is minél több dolgozót vonjanak be az ujitómozgalomba. fokozott figyelmet érdemelnek a kollektívák által kidolgozott kisebb, de hasznos ujitások is. népgazdaságunk nem nélkülözheti a dolgozók tömegeinek kezdeményezéseit, szellemi alkotásait. különösen a szocialista munkaverseny kínál jó lehetőségeket az ujitómozgalom továbbfejlődéséhez, ami a vállalati vezetők és a szakszervezet fokozott segítségét igényli.

örvendetes, hogy a szocialista brigádok felismerték az ujitómozgalom jelentőségét és előmozdítják megvalósulását. a csepel művekben például bevezették az „egy szocialista brigád - egy ujitás, mozgalom”, amelyben valamennyi brigád arra törekszik, hogy évente legalább egy ujitással segítse a munka termelékenységének növelését.

az ujitók vállalati és ágazati tanácskozásain többen kifejtették, hogy az ujitómozgalom erőteljesebb ösztönzésére célszerű lenne az ujitórendelet néhány pontjának módosítása. a vasas szakszervezet e javaslatokat összegezi és illetékes szervek elé terjeszti. /mti/

--

-39-

bb 59. a kórházi beteglátogatás problémáiról tárgyalt az egészségügyi szakszervezet elnöksége

t vt/mm szb hi -cz

1974. február 20.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete 37 kórházban, illetve azok különböző osztályain helyszíni szemlék során vizsgálta meg a beteglátogatás viszonyait. ezekről a tapasztalatokról tárgyalt szerdai ülésén a szakszervezet elnöksége. a tanácskozáson dr. Zsögön Éva egészségügyi minisztériumi államtitkár is részt vett.

a felmérés során megállapították, hogy a beteglátogatás módja sok helyen nem elég kulturált, gyakran zavarja a betegek nyugalomát, a gyógyító-ápoló munkát, ezzel késlelteti a gyógyulást, sőt fertőzési veszélyt is jelenthet. a vizsgálatnál kitűnt az is, hogy igen sok az indokolatlan, soronkívüli látogatási engedély. a portási szolgálat nem képes kellő szigorral működni, a kórházak többségében szabályozatlan az élelembehozatal, megoldatlan a látogatókkal érkező gyermekek szervezett felügyelete és a látogatás utáni takarítás.

a felmérés nyomán készült előterjesztés részletes javaslatokat tartalmaz a kórházi beteglátogatás eddiginél lényegesen rendezettebb, nagyobb fegyelmet biztosító szabályozására. az elnökségi ülésen hangot kapott az a vélemény, hogy a beteglátogatási viszonyok javítását, kulturáltabbá, egészségügyileg veszélytelenebbé tételét szolgálná a látogatások korlátozása. szükséges az is, hogy a látogatási idő alkalmazkodjék a látogatók igényeihez, illetve lehetőségeihez. például figyelembe kellene venni a vidékiek közlekedési viszonyait./ orvosi engedély nélkül a portás saját hatáskörében semmilyen indokkal ne bocsáthasson be látogatókat. az egyidőben egy beteget látogatók számát kétféleképpen kellene maximalni. folyamatosan és jól működő telefon felvilágosító szolgálat megszervezése lehetővé tenné sok fölösleges személyes látogatás megelőzését. egyetértésre talált az az elgondolás is, hogy a kórteremben csak a járóképtelen betegek fogadják a látogatókat, a többiek a folyosón, a hallban, vagy - ha van - a társalgóban találkozzanak a hozzájuk érkezőkkel. központi ruhatár berendezésével vagy fogasok elhelyezésével mód nyílna arra, hogy megszüntessék, de legalábbis csökkentsék a látogatók felsőruháinak bevitelét a kórterembe. szükséges a látogatók által a kórházakba juttatható élelmiszerek, ételek minőségének és mennyiségének szabályozása is.

/folyt.köv./

-40-

bb 59. /a kórházi... 1. folyt./-szb

az elnökség helyesléssel fogadta az előterjesztést, az abban megfogalmazott javaslatokat. állást foglalt amellett, hogy az egészségügyi minisztérium a kórházibeteglátogatás korszerűbb szabályozása érdekében adjon ki új, részletes irányelveket, s az előírások végrehajtásának ellenőrzésével segítse azok érvényesülését. e téren azonban csak akkor érhető el eredmény, ha a lakosság megértést tanúsít, a látogatási rend megtartásához fegyelmezett magatartással járul hozzá. alapvető fontosságú ugyanis, hogy a látogatási rend ne hátráltassa, hanem segítse a betegek gyógyulását. az elnökség indokoltnak tartja a tudnivalókkal kapcsolatban a lakosság körében végzendő rendszeres tájékoztatást, felvilágosítást is. /mti/

bb 60. elhunyt bárd andrásné elvtársnő

fk szb hi -cz

1974. február 20.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja. férjével, bárd andrással, a keb volt titkárával, testvéreivel, a hoffmann-fivérekkel kora ifjúságtól harcolt a párt soraiban. 1929-ben kapcsolódott az újpesti illegális mozgalomba, ahol különböző funkciókat töltött be. nevéhez fűződik az újpesti textilcsoporthoz megalakítása, a helyi nőmozgalom életre hívása. agitativ egyénisége közvetlen környezetére döntő befolyást gyakorolt. szerény, tudatos lény, következetes parthűsége bizonyította elkötelezettségét. helytállását, példamutatást öt évtized tevékenysége igazolja.

bucsuztatása február 23-án, szombaton déli 12 órakor lesz, a mező imre uti temető ravatalozójában. barátai, harcostársai 11.30-tól róhatják le kegyeletüket.

mszmp ii kerületi bizottsága,

magyar partizán szövetség,

textilipari dolgozók szakszervezete

/mti/

Tó1800

-41-

bb 62. átadták az ország első, teljesen automatizált ma-
gas-raktárát

1 kf/gg szb sl szb-cz

1974. február 20.

az autó- és alkatrészkereskedelmi vállalat ecseri uti telepén létre hozta az ország legkorszerűbb, teljesen automatizált magas-raktárát, amelyet dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter szerdán délután ünnepélyesen adott át rendeltetésének.

az ünnepséget megelőző sajtótájékoztatón Lendér Jenő, az autoker vezérigazgató helyettese elmondotta, hogy a raktárt az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával az olasz cisa cégtől vásárolt tervek, és gépi berendezések alapján a kgmti fővállalkozásában mintegy százmillió forintos költséggel létesítették. a 77 méter hosszú, 16 méter magas, könnyűszerkezetes raktár belső önhordó állványzatát a mezőgazdasági és gépjavító vállalat készítette, a licenc szigorú előírásaként milliméternyi pontossággal. a 2000 négyzetméter alapterületű magas-raktár teljes kihasználásában tízezer 1 tonnás zárható alkatrésztároló tartály befogadására alkalmas. mintegy 400 millió forint értékű áru befogadására képes. hasonló értékű áru készletezéséhez tízezer négyzetméternyi hagyományos raktár építésére és mintegy 200 személy közreműködésére lett volna szükség. a magas-raktár mindössze 7 személlyel üzemel.

a raktáron belüli anyagmozgatás teljesen automatizált. a számítóközpontból lyukkártya vezérléssel, gombnyomásra működő rakodó gép „önállóan” veszi le, vagy helyezi el az állvány-sor bármely pontján lévő tároló tartályt.

a magas-raktárt a zil és a zsiguli típusú járművek alkatrészeinek tárolására, nagykereskedelmi kiszolgálására használják fel /mti/

bb 64. bozsó jános kecskeméti festőművész kiállítása orosz-
lánynon

vid-ká szb -cz

1974. február 20.

oroszlánynon a városi tanács aulájában szerdán nyitották meg az első kiállítást abból a sorozatból, amelyen a művésztelepek alkotói mutatkoznak be. ez alkalommal bozsó jános kecskeméti festőművész alföldi tájak című tárlatát láthatta a közönség, amit ebben az évben egy hódmezővásárhelyi, egy szolnoki és egy szentendrei kiállítás követ. /mti/

-42-

bb 63. embargó 19.00 óráig!

kádár jános és focs Jenő távirata a.n. Kosziginhez

Pá szb -cz

1974. február 20.

a.n. Koszigin elvtársnak, a Szovjetunió kommunista pártja politikai bizottsága tagjának, a Szovjetunió minisztertanácsa elnökének,

m o s z k v a .

Kedves Koszigin elvtárs! a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, dolgozó népünk és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat küldjük önnek 70. születésnapja alkalmából.

a magyar dolgozók, a magyar kommunisták az ön személyében az szkp, a Szovjetunió kiemelkedő vezetőjét tisztelik, akinek egész életútja, munkássága, elválaszthatatlan azoktól a hatalmas sikerektől, amelyeket a testvéri szovjet nép a kommunista társadalom építésében, a Lenini békepolitika érvényre juttatásában elért. népünk, pártunk nagyra értékeli azt a sokoldalú és értékes tevékenységét, amelyet országaink és népeink megbont-hatatlan barátságának elmélyítése és gyümölcsöző együttműködésünk kiszélesítés érdekében folytat. tiszta szívből kívánjuk önnek, kedves Koszigin elvtárs, hogy a kommunizmust építő testvéri szovjetunió javára végzett felelősségteljes munkájában pártjaink, kormányaink és népeink testvéri kapcsolatainak fejlesztésében újabb sikereket érjen el jó erőben és egészségben.

elvtársi üdvözléssel:

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

focs Jenő,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

-.-

-43-

/mti/

10/18⁰⁰

10/18⁰⁰

vbb 65. magyar-szovjet barátsági est debrecenben

vid-fm szb -cz

1974. február 20.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága, a kisz és az mhsz megyei vezetősége szerdán magyar-szovjet barátsági estet rendezett debrecenben, a fegyveres erők klubjában. az ünnepi eseményen - amelyen résztvett sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára is, - faze-kas károly, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke méltatta a szovjet és a magyar nép barátságát. /mti/

-. -

bb 66. a magyar nők országos tanácsa

gg szb hi -cz

1974. február 20.

küldöttként szerdán a franciaországi mentonba utazott ortutay zsuzsa, a szülők és nevelők iskolái nemzetközi szervezet évi rendes közgyűlésére. /mti/

-. -

bb 67. embargó: 18.00 óráig!

tárgyalások a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködésről
- elutazott václav hula miniszterelnökhelyettes

gk szb sl -cz

1974. február 20.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és václav hula miniszterelnökhelyettes, a csehszlovák állami tervbizottság elnöke február 18-a és 20-a között budapesten tárgyalt. a kétoldalu gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről és a távlati fejlesztési elgondolásokról folytattak véleménycserét. meghatározták az 1976-1980 közötti időszakra szóló tervkoordináció tématervét és munkaprogramját. /folyt.köv./

-44-

bb 67./ tárgyalások...1.folyt./-szb

áttekintették azon főbb együttműködési kérdéseket, amelyekre a gazdasági kapcsolatok elmélyítése érdekében a tervkoordinációs munkát özpontosítani kívánják. megvizsgálták a kooperáció és a szakosítás további lehetőségeit a gépipar és a vegyipar területén. václav hula miniszterelnökhelyettes és kísérete beszélgetést folytatott váncsa jeno mezőgazdasági és élmezőgazdasági miniszterhelyettesével is. a csehszlovák vendégek felkeresték az agárdi állami gazdaságot. szerdán a kora esti órákban václav hula miniszterelnökhelyettes és kísérete elutazott budapestre. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Lázár györgy és dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

-. -

- 44/a -

Tárgyalások

10.18.00

b. 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18-ig

rj -cz

38. új abc áruház
39. kisebb árhullám
40. elhunyt puer gyula
41. büntetés túlsúlyért
42. ipari szövetkezetek dolgozóinak béremelése
43. öntözőberendezések
44. a kgm vezetői zala megyében
45. új gyermekvédelmi intézet
46. szentendrére költözik a pest megyei könyvtár
47. szolnok megyei múzeumok
48. szülőföld-estek
49. vadmalacok
50. fock jános látogatása
51. bkv közlemény
52. tot elnökségi ülés
53. gáspár sándor látogatása
54. baromfihus fogyasztás
55. vetőmagtermelő társulás
56. nemzetiségi tanárképzés
57. rendőrségi hírek
58. méhes lajos tájékoztatója
59. egészségügyi szakszervezet elnökségi ülés
60. elhunyt bárd andrásné
61. losonczi páál fogadta a libiai miniszterelnököt
62. automatizált magasraktár
63. kádár és fock távirata kosziginhez
64. kiállítás kecskeméten
65. magyar-szovjet barátsági est
66. ortutay zsuzsa
67. elutazott václav hula
68. hírjegyzék

/mti/

18.15 rj

10/18/45

--

- 45 -

v

bb. 69. az iraki nemzeti egységfront delegációja a divsz-nél

hi/rj -cz

1974. február 20.

az iraki nemzeti egységfront küldöttsége naem haddadnak, az iraki báh párt regionális vezetőségi tagjának vezetésével szerdán látogatást tett a divsz székházában. az iraki vendégek, akiket pietro lapicciarella, a divsz elnöke és hargita árpád, a szövetség alelnöke fogadott, tájékoztatták a divsz irodáját a külső és belső reakciónak az iraki haladó rendszer ellen megújuló támadásairól. a divsz biztosította az iraki haladó erők egységfrontját a világ ifjúságának fenntartás nélküli támogatásáról és szolidaritásáról. /mti/

--

bb. 70. észt vendégek budapestén

gy/pá/rj zs -cz

1974. február 20.

az mszbt meghívására szerdán hazánkba érkezett kuszta vejnszoonak, az szbtsz észt tagozata alelnökének vezetésével az szmbt észt tagozatának háromtagú delegációja. a küldöttség tagjait a nyugati pályaudvaron tasnádi emil, az mszbt alelnöke és o.g. koroljov a szovjetunió nagykövetségének első titkára fogadta. /mti/

--

bb. 71. a tömeggyilkosságok sem tudják megtörni a chilei nép erejét - allende-park budapestén

t/tf/rj hi -cz

1974. február 20.

egy tavaly rendezett chilei szolidaritási nagygyűlésen javasolta a résztvevők közül egy munkás, hogy budapestén nevezzenek el parkot salvador allende-ről, a chilei köztársaság meggyilkolt elnökéről. erre az eseményre, az allende nevét viselő park felavatására került sor szerdán, a xi. kerületi csorbai uti ifjúsági lakótelepen. a budapesti hazafias népfront bizottság és a kisz budapesti bizottsága a fővárosi tanáccsal közösen valósította meg ezt a javaslatot.

/folyt.köv./

18.40 rj

- 46 -

bb. 71. / allende.... 1. folyt./rj

az avató ünnepségen megjelent kiss károly, az obt alelnöke, dr. molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára, továbbá a magyar közélet számos más kiváló személyisége, a béke-mozgalom aktivistái. előbb keres emil színművész szavalata hangzott el, majd dr. trautmann rezső, a budapesti népfront bizottság elnöke mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy szolidaritási mozgalmunknak - a keretei között tevékenykedő chilei akcióbizottságnak és a soraiba tartozó társadalmi mozgalmaknak, szervezeteknek - a kezdeményezésére tiszteleg most a főváros lakossága a hősi halált halt chilei forradalmár emlékének. a magyar nép - mondta - cselekvő támogatásáról biztosítja mindazokat a chilei haladó erőket, akik hazájuk függetlenségéért, a demokratikus vívmányok megőrzéséért és a nemzetközi imperializmus összeesküvése ellen küzdenek.

a múlt év szeptembere óta érkező hírekből tudjuk, hogy az ellenforradalmi terror továbbra is fenyegeti a chilei nép legjobb fiainak - akommunistáknak, közöttük corvalán elvtársnak - a szocialistáknak, a munkásoknak, valamint a népi egység, a szakszervezet és más haladó mozgalmak aktivistáinak életét és szabadságát. a magyar nép szolidáris a chilei faszizmus üldözötteivel és minden forumon küzd a bebörtönözöttek kiszabadításáért, életük megmentéséért.

sem a kinvallatások, sem a tömeggyilkosságok nem tudják megtörni a chilei nép erejét és nem tartóztathatják fel latin-amerikai népeinek antiimperialista harcát. a chilei népnek erről az elszánt-ságról beszélt az ünnepségen felszólaló augusztó sepulveda, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának tagja.

Az internacionálé hangjaival zárult az allende-park felavatásának ünnepsége.

bb. 72. sajtótájékoztató és filmkocktél az ndk nagykövetségén

t/zsu/pá/rj hi -cz

ol 1974. február 20.

szerdán a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén helmüt heineche, az ndk utazási irodájának vezérigazgató-helyettese sajtótájékoztatót tartott az ndk megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. elmondta, hogy évről évre növekszik azoknak a magyar turistáknak a száma, akik szeretnék megismerni az ndk-t, 1973-ban például 160 ezer magyar turista járt az ndk-ban.

/folyt.köv./

18.50 rj

- 47 -

:bb. 72. /sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

az ndk utazási iroda a már ismert turistautak mellett újabb programokat is készített elő erre az évre. idén első ízben fognak magyar vendégeket fogadni az ezeréves bautzenben. innen kirándulásokat terveznek a közeli szász-svájcbá, drezdába, meissenbe; utazhatnak a magyar turisták rathen gyógyüdülőhelyre, de pihenhetnek a szász-svájci bastei közelében is. nemcsak a nyári hónapokra kínálnak vonzó uti ajánlatokat. hanem kiterjeszti az iroda az ajánlatok skáláját az elő- és utóidényre, speciális szakmai és hobbyutakra is. a fő utazási idénynen kívül a vendégeknek sok szakmai és egyéni programot is össze tudnak állítani, s a szállásra januártól márciusig árendeményt adnak. többek között terveznek hatnapos művészeti és kulturális utat, nyolcnapos színházlátogató körutat, ezen kívül szervezett látogatást az ndk legjelentősebb muzeumaiba, ötnapos utat „goethe nyomán türingiában,, cimmel, valamint kirándulást a harz és érc-hegységbe.

az ndk utazási iroda, amely magyar utazási irodákkal közösen is, de főként önállóan szervez kiutazásokat jelenleg a metropol szállóban működik és készséggel szolgál információkkal utazási ügyekben. a sajtótájékoztatón filmkóktél keretében mutatták be azokat az ndk-beli tájakat és nevezetességeket, népszokásokat, amelyeket az idén is és ezután is mind több magyar turistával szeretnének megismertetni. /mti/

--

bb. 73. időjárásjelentés

gk/rj -cz

1974. február 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. február 20-án, szerdán este:

a nappali fölmelegedés kissé gyengül

várható időjárás csütörtök estig:

időnként felhősödés, elszórtan kisebb eső, havas eső. néhány helyen köd. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő keleti, északkeleti szél. a nappali fölmelegedés elsősorban keleten kissé gyengül, de az évszakhoz képest enyhe marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 5-10 fok között. /mti/

--

18.55 rj

- 48 -

bb. 74. az egészségügy kommunista vezetőinek tanfolyama

gk/rj -cz

1974. február 20.

a budapesti pártbizottság február 18-23 között a pártbizottság oktatási igazgatóságán megrendezte az egészségügy kommunista vezetőinek tanfolyamát. a tanfolyamon február 20-án aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára időszerű ideológiai, politikai kérdésekről tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást. az egészségügy helyzetéről és feladatairól dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter adott tájékoztatást. /mti/

--

vkbb. 75. fock jenő vacsorát adott abduzalem dzsallud tiszteletére

t/bc/gk/rj -cz

1974. február 20.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szerdán vacsorát adott abduzalem dzsallud, a libiai arab köztársaság miniszterelnöke, a forradalmi parancsnoki tanács tagja tiszteletére.

a vacsorán részt vettek fehér lajos és huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettesei, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, puja frigyos külügyminiszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, s a politikai élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán a libiai kormányfő kíséretének tagjai, köztük taha senfi benamer, közlekedési és villamoságügyi miniszter és dzsadalla azzuz talhi iparügyi miniszter, valamint ezzedin ali mahmoud al-ghadamsi, a libiai arab köztársaság budapesti nagykövete.

innen e m b a r g ó feloldásig:

a vacsorán fock jenő és abduzalem dzsallud pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

20.40 rj

- 49 -

10 21⁰⁰

bb. 76. tilos jelzésen haladtak át

i/ms/gk/rj -cz

1974. február 20.

szerdán délben budapesten a rákóczi ut és a luther utca sarkán oláh bálint 32 éves betanított munkás, bankó szilvia 20 éves segédmunkás, valamint a 22 éves sztojka tiborné tilos jelzés ellenére az uttestre lépett. egy arra jövő volán-taxi mindhármat elütötte. a mentők oláh bálintot súlyos, bankó szilviát közepesen súlyos, sztojkanét könnyebb sérüléssel kórházba szállították.
/mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 75. sz. hírünket /fock jenő vacsorát adott .../
utolsó bekezdésének embargóját

f e l o l d j u k !!

/mti/

--

bb.77. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj/-cz

1974. február 20.

69. iraki delegáció a divsz-nél
 70. észt vendégek budapesten
 71. allende-park budapesten
 72. satjtótáj. és filmkóktél az ndk nagykövetségen
 73. időjárásjelentés
 74. az egészségügy kommunista vezetőinek tanfolyama
 75. fock jenő vacsorát adott abduzalem dzsallud tiszteletére
 76. tilos jelzésen haladtak át
 77. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koncz antal

- 50 -

To 2130

60.008/x

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 21.

bb 1. fokozottan törődnek a gyermekgondozási segélyen levő édesanyákkal - a xxii. kerületi pártbizottság tapasztalatai

i gy/tm szb hi -cz

1974. február 21.

a xxii. kerület lakóközeteiben több mint 1300 édesanya veszi igénybe a gyermekgondozási segélyt; a helyi vállalatoknál ennél jóval nagyobb az arányuk, az üzemi nődolgozók 10-12 százaléka van gyermekgondozási szabadságon. a velük való kapcsolattartás formáiról, támogatásuk tapasztalatairól tárgyaltak a kerületi párt végrehajtó bizottság ülésén.

mint elmondták, a segélyt igénybe vevő nődolgozókkal a kapcsolattartás nem eléggé rendszeres, s főleg anyagi jelle-

gű kérdésekre korlátozódik. az üzemi, intézményi párt- és tömegszervezeteknek nagyobb gondot kellene fordítaniuk a munkából átmenetileg távol maradó anyák gondjaira. jó tapasztalatokat szereztek a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál, a gyufagyárban, a baromfifeldolgozó vállalatnál és a női fehérneműgyárban. e vállalatok a távollevő édesanyákat évente - a kollektív szerződések szabályai szerint - külön segélyben részesítik. figyelembe veszik a család helyzetét, és indokolt esetben - például ha a férj hosszabb ideig beteg - külön anyagi támogatást nyújtanak a családnak. a gyufagyárban például az év utolsó hónapjaiban a gyermekgondozási segélyen levő többgyermekes édesanyákat külön anyagi támogatásban, illetve jutalomban részesítik. jó kezdeményezés, hogy a baromfifeldolgozó vállalatnál az adott üzemrész jutalomkeretéből csaknem olyan arányban jutalmazták a „gyes.,-en levő édesanyákat, mint munkatársait.

/folyt.köv./

10

-1-